
Az utóbbi időben egyre növekvőbb amányokban r- 
nnek korlátozások Anglában a gazdasági élet legkülön- 

bb viszonylataiban, Különösen élelmiszerek, ruházat, 

és papir teléntetében mutatkoznak érzékenyen ezek 

gszigoritó rendelkezések. A gépkocsiforgalmat is a 
kségesebbre korlátozták, a legtöbb szórakozóhelyen 

nt megröviditették a zárórát. Az előbb emlitett ren- 

1ják a huditermelés céljaira. 

Az iparra vonatkozó rendelkezésekről nem igen szerez 

mást a nagyközönség, de hatásait máris érzi, 

sztrofális hiány. mert azokból vagy csak nagyon ke- 

kap a magángazdaság, vagy pedig egyáltalában nél- 

il zni kényszerül azokat, mint a kamcsulot cinket és bi- 

yos egyéb anyagokat, amelyekből már semmit sem 
tbhat a magántermelés. 

nak végleg szakitania, kell eddigi szokáso8val, tel- 

meg kell változtatnia évszáz dok óta megszokott 
nyelmes életformáját. A háboru már eddig is bizonyos 
látozásokat tett szükségessé, de mindezek a változások 
nyészően csekélyek anhoz képest, amire most az 

télen mindenekelőtt leszületették a már különben 
kély zsirt- és cukoranyagot, majd a sajtot nyirbálták 

hogy utána jegyre adják a szappant is Alig ócsudt k 

bőséges tisztálkodás hivei első meglepetésükből, 
s uj rendelkezések léptek életbe. Csökkentették a 

rizsliszt adagot, majd még egyszer napirendre ke- 
a most már mikroszkopikusan csekély cukorada- 

Ugyanakkor lépett életbe a kevert lisztből készült ke- 
A forgalmat is még jobban korlátozták. A benzin 

ot egyharmadra szoritották és a nehéz tehergépko- 

agyobb részét lefoglalták a véderő számára. Február 
n teljesen beszüntették a benzin kiszolgáltatását és 

a magánforgalomban csak különlere engedély 

lehet kapni benzint. 

tént a szén, gáz, villamoserő megtakaritása tekin- 
is. Az ipar pedig ezentul föleg csak a belső szük- 

gleteket elégitheti ki, a kiviteli áruk gyártását vagy kor- 
bizonyos ágakban pedig végleg megszüntetik. 

novehednek tehát a fogyasztás orlátozását eéltó 

mutatkozik. Különösen érezhető ez a ajtoba, 
ujság és folyóirat a papir megszerzésének nehéz- 

tt megszünt, a megjelenő ujságok pedig olyamn 
rjedelemre vannak korlátozva, hogy további meg- 

á ok a papir felhasználása tekintetében már ugy- 

lehetetlenek, A rendkivüli papirhiány furcsa in- 

ket vont maga után, Neni ak be kell szolgál- 

Ihasznált papirt, hanem fogházzal büntethető az, 

eldob, vagy az uj papint b kolja. Hiltson- 
nagy hiány muta ozik az olajban és minden más 

rit világbirodalom anyaországa tehát ebben 

olyan ellátási nehézségekkel küzd, amilye- 
ezredes fennállása óta még nem tlálkozott, 

az ellátási nehézségeket még fokozza, hogy 

ok pótlására nem áll elegendő hajótér ren- 

rendelkezésre álló hajótér ugy mis nemcsak 

Malitani. Miután ezen az et be- 

lehet változtatat aet számára 

visszafelé elsült puska 

Abban a pillananban, amint Japán és az Egyesült 
Amok a háboruba beléptek, nyilvánvalóvá vált, hogy 
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felelős szerkesztő 

elborult a megegyezés 
undia és Anglia között 

Cripps hétfőn visszautazik Londonba 
A szenzáció erejével hatott a Német Távirati Irodának a Rador által is közvetitett hiradása, 

amely szerint az indiai pártvezérek megegyeztek Angliával az együttmüködés érdekében, Részletek nem 
váltak még ismeretessé az okokról, melyek a hindukat és mohamedánokat is arra késztették, hogy a meg- 
állapodáshoz hozzájáruljanak, valószinü azonban, hogy Amerika megbizottjának közbelépése mentette 
meg a helyzetet, aki az Egyesül Allamok nevében garanciát vállalt, hogy Anglia igéretét teljesiteni is 
fogja és a megegyezés pontjait valóra váltja. Angliának ezt a keserü labdacsot is le kellett nyelnie. A nagy 
világbirodalom szava egyedül nem biztositék már: a váltót, melyet Indiának adott, Amerikának kell 
zsirálnia. 

Az indusok nincsenek megelégedve a megoldással, - jelenti a Rador a Német Távirati Íroda 
amszterdami távirata alapján, mely viszont az angol hirszolgálat ujdelhii értesülését közvetitette. A nem- 
zetvédelmi, de más kérdésekben is ellentétek merültek fel az indiai kongresszus tagjai között. Panaszol- 
ják, hogy nem kormány alakul, hanem csak közigazgatási tanács, melynek - mint a neve is mutatja 
nem lesz semmi hatásköre, hanem mint az indiai alki rály tanácsadó testülete fog müködni. Ennek a ta. 
nácsnak a tagjait is nem maguk választják, hanem az alkirály hivja meg, illetve nevezi ki. Ebben nem lát- 
nak semmi biztositékot arra, hogy a tanács valóban az indiai közv élemény képviselője legyen. 

Anglia egyelőre csak annyit ért el, hogy India népe nem harocol az ar golszászok ellen és bizonyá- 
ra nagyarányu sorozást kezd a gyarmati hadsereg megerősitése érdekében. A pártvezérek nem hallgattak 
Japámn hivó szavára és olyan okok miatt, melyeket ma jd talán csak a háboru befejezése után tud meg a 
"ilág, Anglia és Amerika szavára hajlott. Egyszer már kihuzták Anglha hadi szekerég a kátyuból az el- 

nmiult világháhoru folyamán és keservesen csalódtak, mert Albion semmi sem teljesitett ünnepélyesen tett 
igéreteiből. Most Amerika garantálta az igéretek baváltását. Az indiaiak tarán nem gondoltak arra, 
olyan helyzet is bekövetkezhetik, mely lehetetlenné teszi majd a most kötött megállapodás megvalósitá- 
sát. Japán számára megszünt a feszélyezettség és el öreláthatólag kiterjeszti hadmüveleteit Indiára is. És 
ha az első világháboruban az indusok a távoli haremezőkön véreztek tőlük idegen célokért, most kénytele- 
nek lesznek saját hazájukban - ugyancsak idegen célok érdekében - vérüket ontani. 

Japán fjelkészül az ndia elleni hadműüveletekre 
Szoros összelüggésben van az indiai kérdéssel a 

japán tengerészeti miniszterium szóvivőjének nyilat- 
kozata. Kijelentette, hogy 

a japán hadi tengerészetnek a Ceylon-szigete 
körül hadmüveletei csak bevezetői további 
hadmüveleteknek és ezeknek célja az angol 

befolyás megszüntetése Indiában. 
Az angol flotta már eddig is sulyos csapásokat szen- 
vedett az Indiai-óceánon. Csak látszólag van ugy, 
mintha a Csendes-óceán és az Atlanti-óceán hadmü- 
veletei között nem volna összefüggés, a valóságban ez 
közös arcvonal az angolszászok ellen. 

A japán szóvivő nyilatkozata nagy idegessé- 
get keltett Indiában, 

mert attól tartanak, hogy ez a bejelentés egyet jelent 
az India ellen meginditandó hadmüveletekkel és eb- 
ben az esetben India hadszintérré válik. 

CRIPPS MÉG MINDIG HAZAL 

A Német Távirati Irodának tegnap reggeli elen 
tése szerint az indiai nemzeti kongresszus nem haj 
landó hozzájárulni Cripps javaslataihoz és ezért az 
angol kormány ügynöke most más indiai pártok tá- 
mogatását igyekszik megnyermni. Tegnap látogatást 
tett a muzulmánok vezérénél, aki már elfogadta a ja 
vaslatokat. Nagy érdeklődéssel várják Crippe nyi- 
latkozatát, mert ez lesz hivatott fényt deriteni arra 
hogy létesült-e megállapodás vagy sem. 

Az indasok kongresszusa a megállapodás ellem 
A legujabb hirek szerint ugylatszik korai volt 

a Német Távirati Irodának az a jelentése, hogy az 
inaiai kérdésben megegyezés létesült. A francia hir- 
szolgálati iroda ujdelhii jelentése is megerősiti azt az 
értesülést, hogy 

az indiai nemzeti kongresszus elutasitotta 
Cripps javaslatait. 

Az angol hirszolgálati iroda is közli, hogy Cripps ki- 
jelentette, a koneresszus válasza arra mutat, hogy 
nem hajlandó az általa előterjesztett felté- 

telek mellett elfogadni a megállamnodást. 
A Stefani-iroda szerint a Ponolo di Roma cimü 

MNem sikerült a katlonai erő bebizonvitása 
A Dagens Nyheter cimü evéd lap - mint a Né 

met Távirati Iroda jelenti - azt irja, hogy az ango- 
a Bengáli öbölben elszenvedett vereség igen 

nagy hatással volt az indusokra. Ez a vereség éppen 
akkor következett be, mikor Angliának minden ér- 

deke ahhoz füződött, hogy megmutassa nagy katonai 
erejét Iodiának. Az indiai yezérek most bizonyára 
feltették maguknak a kérdést, mulyen biztonságot 
nyujthat az a nemzet, mely csaknem naponta sulyos 
vereséget szenved? 

ELUTAZTAK AZ INDUS VEZÉREK 
Legujabb jelentések szerint 
az indus vezérek Tek eltagytóli videmit és 

/ ' 

indiai helyzetről. Az első szerint Oripp 

eg eltoraütaini az e korn 

Ezzel a tizenkét nap óta tartó tárgy 
nélkül befeleződtel 

lap is arról értesül, hogy 
a tárgyalások kudarcba fulladtak. 

Egyrészről a honvédelemre vonatkozó uj örtppaféle 
szövegezés nem elégitette ki a hindukat, másrészt 
nem voltak megelégedve részvételükkel sem az ugy- 
nevezett kormányba. Nincs kizárva, hogy a tárgya- 
lások tovább folynak majd. Az a kérdés - irja az 
olasz lap - ki fárad ki előbb ezekben a tárgyalá- 
sokban. 

Az indusok nem törődnek az idő mulásával., 
Anglia azonban olyan helyzetben van, hozy 

egy percet sem veszithet. 

kuttába utaztak. 
Ez arra vallana, hogy nem hajlandók tová 
gyalni Crippssel. 
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és nem tőrődik a 
A Német Távirati Iroda idézi az egyik török uj- 

ság cikkét. Ebben a török ujság kikel ama hadviselő 

államok ellen, amelyek hasznot remélnek huzni abból, 

hogy mindig ujabb és ujabb álhireket terjesztenek. 

Az álhirek között olyanok is vannak, amelyek 
Török- 

országot érintik. Ezek az álhirek arról szólnak, 
hogy 

Bulgária Törökország ellen akarja hadseregét csata-
 

sorba állitani. Az álhirterjesztő ügynökségeknek 
Tö- 

rőkország azt kiáltja, 

Hétfő, 1942 április 13 

Tőrőkország a béke elvét szolgálja 
hamis hírveréssel 

törődjenek a saját dolgaikkal, 

mert tévednek, ha azt hiszik, hogy Törökország ide- 

gein táncolhatnak. Törökország két év óta meg- 

szokta ezeket a hireket, amelyek szerint Bulgária 

csapatokat vonna össze a török határon és Német- 

ország csapatokat akarna Bulgárián keresztül szálli- 

tani. A törökök megszokták ezeket a hireket és Tö- 

rökország tudatában van sajá! biztonságának, amely 

abból fakad, hogy Törökország a béke elvét szolgálja. 

megsértette az ősök szellemét és mindezért a rend harag- 
ját és büntetését vonta magára. Az ősi szamuráj-becsül 
törvény kimondja: ha valaki nem gondozza lelkiismere 
sen kardját s az megrozsdásodik, el kell szenvednie a 
mon-büntetést. Két bambusznádat szegeznek keresztbe 
lakása ajtaján és házanépével együtt öt hónapon át 
otthonából nem mozdulhat ki. sem egy szót nem ejthet 
a száján. Aki megszegi a tilalmat, halálbüntetéssel suj 
vagy számüzik. Ha ellopták, vagy ellenség ragadja el ti 
a kardját, nem volt szabad tuléinie a gyalázatot, hanem / 
ünnepélyesen harakirit kellett elkövetnie magán. 

Ma már nincs-a hivatalosan érvényben a sok évez 
des becsülettörvény. de az igazi szamuráj-ivadék ma is 
vigyáz kardjára, mint sz világára. A csaták tüzéb 
biztonságot és halálmegvető bátorságot ad néki a tu 

Téltékenységeben agyuonszutta fitest feleségét 
majd főbelőite magát 

Chilia Veche községben borzalmas féltékenységi 

aráma jatszódott le, amelynek egy fhiatal házaspar 

esett aldozatul. Clap Vasile huszonkilenc éve
s fiatal 

gazaa megölte telesegét és azután öngyikos l
ett. Clap 

Vasile két év előtt kötött házasságot uupan Aneta
val, 

egy községbeli gazda tizenhét éves leányaval
, A leány 

szülei sokaig ellenezték a házasságot, de am
ikor a le- 

gény megszöktette szerelmesét, akkor beleeg
yeztek 

ioba, hogy egymáséi legyenek. A hazass
ág első évé- 

ben a fiavalok látszólag poldogan éltek és
 a leány szü- 

jei is azt hitték, hogy vejük rendes emb
er, aki szereti 

feleségét és nyugodt életet biztosit neki.
 

Egy év után azonban megkezdődött a civa- 
kodás, 

amelynek sokszor a fiatal férj anyja v
olt az oka. Az 

öregasszony nem szerette menyét és mindent
 elköve- 

tett, hogy annak életét megkeseritse. C
lap Vasile fél- 

tékeny volt feleségére és féltékenységében 
többizben 

megverte, 

egyszer pedig felakasztotta és csak a szom-
 

szédok mentették meg a haláltól. 

A fiatalasszony még sem hagyta el férj
ét és anyósa 

házát férje bevonulása után sem hagyta
 el. A férj 

távozása után a fiatal asszony és 
anyósa között egy- 

ra rosszabbodott a viszony és a fiatal n
ő végül is ösz- 

szecsomagolta holmiját és 

visszatért szülei házába. 

Clap Vasile anyja ugy állt bossz
ut menyén, hogy le- 

velet irt fiának és azt állitotta, ho
gy felesége hütlen 

ett hozzá. Clap Vasile ekkor irt a f
eleségének és 

megfenyegette hogy megöli. 

A fiatalasszony ugyancsak le
vélben tiltakozott a vá- 

dak ellen, da Clap Vasile inká
bb az anyjának hitt és ! 

egy másik levélben ismét megfenyegette. Clap Vasilet 

annyira kinozta a féltékenység, nogy fegyveresen 

megszökött és a községbe ment, ahol nővére segitsé- 

gével végrehajtotta posszutervét. Ejszaka ketten 

éelmentek a fhiatalasszony szüleinek házához és 

miután 
a szomszédos házainak kilincseit megkötöt- 

ték, 

hogy a szomszédok ne siethessenek a fiatalasszony 

segitségére, Clap Vasile nővére bekopogott Lupanék 

házába. A fiatalasszony anyja ismerve Clap Vasile 

nővérének hangját, kinyitotta a kaput és megkérdez- 

te mit akar. Amikor a kapu nyitva volt, előugrott a 

sötétből Clap Vasile és behatolt a házba. Egyenesen a 

fiatalasszony szobájába ment és 
oidalfegyverével a fejébe dötfött. 

A fiatal teremtést álmában érte a halálos csapás és 

még kiáltani sem volt ideje. Clap Vasile azután még 

többeször az asszony mellébe szurta oldal- 

iegyverét, majd puskáját álla alá illesztve 

meghuzta a ravaszt. A golyó keresztül ha- 

tolt a fején és a szerencsétlen ember holtan 

rogyott össze. 

Mire a fiatalasszony anyja által felvert szomszédok 

megérkeztek, már csak két holttestet találtak. A gyil- 

kos férjnél levelet találtak, amelyben kérte hogy 

együtt temessék el feleségével, akit szretett és akire 

féltékeny volt, mert nem tudta elviselni még a gondo- 

latot sem, hogy másé legyen. A féltékenységi dráma 

őriási megdöbbenést keltett a községben és a lakos- 

ság Clap Vasile anyját és nővérét okolja a borzalmas 

drámáért. 

A szamutájok csed 
Nincs japán tiszt, akinek cók mó

kja között ne lenne / 

egy kis hosszukás csomag, 
amit féltő gonddal őriz. H

a l 

európai ismerősének kerésére 
kibontja, a fehér vendég 

ugyancsak elámul: egy régie
s veretü kard van benne. Min

- 

den tisztnek, ha a japán ne
mesek, a szamurájok rendj

ébe 

tartozik, van ilyen kardja, 
meg abkor is, ha történetesen 

harckocsit vezet, vagy pilót
a. Nem válik meg tőle soha, 

legfeljebb élete árán, mert a
 szamuráj-kard nak titokza

tos 

védelmező ereje vai. és mert ke
rdjától megválni szamuráj- 

nak. becstelenség és halál. 

KETEZER ESZTENDŐS K
ARDTISZTELET 

A karsdtisztelet ősi japán szokás; a szamuráj-rend 

több mint kétezer esztendeje ti
szteli a kardban a férfibe- 

csület, a katonai és hazafas
 erények látható jelképét. T

er- 

mészetesen nem akármilyen
 kard alkalmas erre a szerep

re, 

hanem csak ez, amelyet a 
tojisi, a kardkészitő meste

rem- 

berek céhébe tartozó meste
r Kkovácsolt, erre a célra o

lvasz- 

tott különleges acélanyagból é
s különleges eljárásak sze- 

rint. Ezek az eljárások idöt
len-idők óta, nemzedékről n

em- 

zedékre öröklődnek a kar
dkovácsok között és szigoruan 

titokban tartják őket. Nem
csak azért, mert felülmulh

atat- 

lan minőségüvé teszik a kardo
t, hanem mert igy tartia 

a hagyomány - a fegyverne
k valami felsőbbrendü hatal

- 

mat, varázserőt kelcsönözn
ek. Ennek révén a lord t

ulaj- 

doncsa biztosithatja ma g
ának az istenek és az ős

ök segit- 

ségét, támogatását élete legválságosabb pillanataiban. 

Nem ismeri európal még 
ma sem a szamuráj-kardo

k ké- 

szitésének müűhelytitkait. Amit
 tud felőle, nem mavarázza 

meg, mitől olyan hátborzongató
an élesek és tartósak ezek 

a pomvás. hajlékony. kétélü
 fegyverek. 

KARDGYARTÁS - ILLATSZ
EREKKEL ÉS 

EMBERVERREL 

A tojisi csak szigoru szertartás után fo
g neki egy sza- 

muráj-kard kovácsolásának. Mindenek előtt gondosan 

megfürdik, hogy érhessen a szent célhoz. Az- 

után a kovácsmühely elkülönitett sarkában, segédeivel 

együtt, áldozatot mutat be és imát mo
nd az istenek oltára 

előtt Majd a kovácstüzhelyen fehérizzóra
 hevitik a kisze- 

melt acéldarabot és megkezdődik a pe
nge kalapálása, Köz- 

ben a kovácsok rézi d lokat énekelne
k, melynek tárgya 

többnvire a szamusáj eszménykép, a negy
venhét ronin - 

akikről nemrégiben ink cikket a „Déli Hirlapban" 

- hősi halála körül forog. 

Most következik muvka legnehezebb része: az edzés. 

meg a mester az izzó acélda
r bot 

hamu és különböző illatos növénynedvek keverékéből ké- 

gyanutlan 

élatos kacdi álatlos Ravdta 
szült kenőecsel gondosan, milliméterről milliméterre ha- 

ladva, bedörzsöli a pengét, állitólag ettől lesz a kard oly 

erős és éles és ettől kapja meg titokzatos varázserejét. 

Most másodszor is megedzik; erre az alkalomra a kard 

leendő gazdája látogatást tesz a mühelyben és karjából 

néhány csepp vért bocsát az edzőfolyadékba. Ebbe márt- 

jak meg az ujny izzóvá tett szablyát. 

A második edzés után aprólékos csiszolás következik s 

ennek befejeztével elkészült a kétéletü szamurájkard. 

BORZALMAS PRÓBA 

ünmnnepség után a horvát követ az Athene Palace s 

A fengelyhaialmak 

állam kikiáltásának évfordulója alkalmából pénteken 
délután félöt órakor a bucurestii horvát követség 
a rcmán turisztikai hivatal kczös 1endezéseben a pro 
pagandaügyi minisztérium termeiben megnyüt 
Horvátország képekben' nevü kiállitás. A megn. 
ünnepségen Antonescu Mihai helyettes minisz 
elnök is megjelent. Résztvett azon Benzon Branko 
horvát követ, a Románián átutazó horvát tis 
csoportja és Németország, valamint Olaszország k 
viselői is. A Velencében tartózkodó Marcu Alexa 
propagandaügyi államtitkár képviseletében II 
sajtóigazgató jelent meg a kiállitás megnyitó ünn 
ségén. Benzon Branko horvát követ a megnyitó 
szédében hangoztatta, hogy ez a kiállitás kifejezé: 
juttatja a román-horvát barátságot és ujabb esz 
a két nép közötti kapcsolatok elmélyitésére. Azu 
a horvát követ vezetésével Antonescu helyettes 
niszterelnök megtekintette a kiállitást. A megn; 

lóban teát adott, amelyen résztvett Antonescu 
helyettes miniszterelnök, Oshima berlini japán n: 
követ, a román kormány több tagja, a diplomáci 
testület tagjai, a katonai attasék és megjelen 
azon a román és külföldi sajtó képviselői is. Az ünnel 
ség az igazi lelki közösség légkörében folyt le. 

fyer a a 

ujságírói megörőökiti 
a háboru ujságiró-áldozatainak emlékét 

Velencéből jelenti a Rador: Velencében a d 
palotájának tesmelben - mint jelentettük - 
teken megkezdodött az ujságiró egyesületek és szi 

dikátusok első kongresszusa. A tizenöt nemzet 

iróin kivül számos olasz és külföldi előkelősé 

résztvesz a kongresszus munkájában. Az előkelős 

gek sorában van Polgarelli olasz népmüvelési áll 

Utkár, Dietrich dr. nemet sajtófőnök, Sakuma japi 

meghatalmazott miniszter és Marcu Alexandru r 

mán propagandaügyi államtitkár is. A velence 

polgármester üdvözlő beszéde után Weiss Wi 

ár. elnök mondott köszöntet a kongresszuson re 

vevő ujságirók meleg és baráti fogadtatásáért. 
A 

után az értekezlet célját ismertetve, felolvasta 
a 

gresszus résztvevői által a Ducehoz intézett üdvös 

táviratot. Végül a résztvevők nagy tetszése közep 

A kész fegyvert természetesen ki kell próbálni. Ezt 

1 gebben maga a kerd tulajdonosa végezte. Még 1868-ban 

a taneshigiri borzalmas szokása uralkodott Japánb n: a 

szmuráj, a kard átvétel napján, este kiment valami el- 

hagyatott környékre s ett ugy győződött meg fegyvere 

élességéről, hogy egyetlen suhintással leszelte vele az első 

járókelő fejét, akivei telálkozott. Ma már per- 

sze iyesmirői nem lehet szó; most szalmabábok helyettesi- 

ük az emberi „kisérleti nyulakat" s azok átvágásával bi- 

zonyitja a kovács, hogy kardja éles, mint a legélesebb be- 

retvapenge. A préba itével azután ünnepélyes szer- 

tartás keretében adja át a fegyvert meebizójának. 

A KARD - A SZAMURÁJ BECSÜLETE 

Kardjának átvéte ekor n av fele éget vállalt ma- 

gára a japán remes A csodájatos acélpenge most becs
ü- 

letének és badierényeinek látható letéteményesévé vált, 

jelképpé nemesült és a k szellemének verázsereje ta- 

pad hozzá. Ezért a régi időkben minden, a kardján esett 

sérelmet ugy kellett megtorolnia, mintha őt magát érte 

volna. Ha elmulosztotta. saját becsületét tinorta 
meg vele 

azonkivül a szamuráj-rend tekintélye ellen is vétkezett, 

mártja. melyben sisteregve, gőzfelhőket 
és rendkivül teménnyé edződik. Ezután 

I mMaától kezdve k 
izgalmas 

erül bemuatás"a HA 

Emberek-e Allatoke Szenzá 
a legszebb és legjobb film, 

ARO-MOZIBAN (volt Cen! 

Tolongások elkerülése végett délelőt 11 

3 5, 715 és este 930-kor. Kedvezményes és zabadje
gyek szombaton és va 

nap nem érvényesek 

Weiss dr. átadta az elnöki helyet Guglielmetti t 

csosnak, aki a fascista sajtó nevében üdvözö 

résztvevőket és az első ujságiróértekezlet cé
lkitül 

seit vázolta. A program körvonalozása 
után a 

gresszus elkésziti a vádiratot az ellenséges 

ellen, amely kiprovokálta a háborut. Guglielm 

beszéde után Rocco nagykövet, a külföldi s 

zérigazgatója felolvasta Ciano gróf olasz kül 

miniszter, Schmidt miniszter, a n
émet külügymi 

térium sajtóosztályának főnöke p
edig felolvasta R 

Pentrop német külügyminiszter üzenet
ét, amel 

! résztvevők nagy lelkesedéssel 
fogadtak. Gre e 

alelnök az uisávirók által a jelen
legi háboruban 

zott áldozatokról szólt, majd Carlo Ravasio, 

ciata várt helvettes titkára tartott előadást 

hivatásáról. Elhatározták, hogy a háboru u 

átAoratainak emlékét méltó módon merő 

majd és egy percnyi néma felállá
ssal adtak kifej 

Fegveletes együttérzésüknek. 

Ézanzát 
mnv PIEL grandiózus kiálfitá 
ndortimje : kala 

kizarólag az 

ral Arad. Telefőn 24-45 

őrától jegyelővét. FIöadások nab



AZz angolok ki 
A Corregidor-i 

Német Távirati íroda jelentése szerint az 
ge Telegraph cimü londoni lap arról értesül, 

Kalkutta kiüritése folyamatban van. Az ango- 
eltávolitják a polgári lakosság legnagyobb részét. 

mintegy ötszázezer asszony, leány és gyermek 
yta el a várostt 
Az AMERIKAIAK HASZNALHATATLANNA 

TESZIK HADIHAJOIKAT 
Az amerikai tengerészeti minisztérium - mint a 

lélmet Távirati Iroda jelenti - hivatalosan közölte, 
ogy a Batzan félszigot amerikai katonai parancs- 

a utasitást adott, hogy az oit veszteglő összes el 1éj 

élszigetfel huszonnégy óra óla nincsen semmi összekötfelés 

űritik Kalkuttát 
angolszász hadihajókat, melyek között több romboló 
és buvárnaszád van, továbba a szárazdokkot pusztit- 
sák el, nehogy a japánok kezebe kerüljenek. 

CORRESIDORBAN MINDEN CSENDES 
A Rador amszterdami jelentése közvetiti a brit 

hirszolgálat közleményét, amely szerint Wainwright 
tábornok, a Fülöp-szigeten harcoló amerikai csapa- 
tok parancsnoka, utolsó jelentésében pénteken reggel 
közölte, hogy huszonnágy óra óta nincsen semmi ösz- 
szeköttetése a Corregidor-félszigeten harcoló csapa- 
tokkal. Ebből arra következtetnek, hogy a félszige- 
ten is megszünt már a harci tevkenység. 

üuregtj)) 

Zágrábból jelenik, hogy a független horvát ál- 
megalapitásának évfordulója alkalmából a hor- 
Sabor ünnepi ülést tartott, amelyen a külföldi 
öttségek teljes számban megjelentek. Résztvet- 
az ülésen a diplomáciai kar tagjai és a vezető 

en Pavelics dr. horvát államfő visszapillan- 
sztendő eseményeire és hangoz- 

hogy az első évben lerakták a horvát nemzeti 
sállamélet alapjait. A második évben pedig a falakat 

ik fel. Köszönetét fejezte ki Németországnak és 
szországnak, azért a fegyveres segitségért, ame- 
a horvát mfiggatlanségének helvreállitása 

vujtattak, maid kérte a külföldi követsé- 
ket hogy tolmácsoliák nemzetüknek és államfő- 
knek a horvát nép barátságát és tiszteletét. A hor- 

A horvát nemzetgyülés ünnnepi ülése 
az állami függetlenség első évfordulóján 

át katonai és polgári személyiségek is. Az ünnepi 

vát lapok ünnepi számaikban részletes tudósitásokat 
közölnek az ünnepségekről. 

Berlinből jelenti a Rador: A független horvát 
állam megalapitásának évfordulója alkalmából a 
berlini politikai körök utalnak a német birodalmi uj- 
ságokban megjelent cikkekre, amelyek kifejezésre 
juttatják a nemet nép örömét és elégtételét, hogy uj 
életre kelt az a nemzet, amely évszazadokon koresz- 
tül baráti kapcsolatokat tartott fenn a német néppel. 
A Wilhelmstrassén kijelentettek, hogy a német név 
még a régi, török elleni háboruk idejábál a legna- 
gyobb tisztelettel viseltetik a horvát nemzet és a hor- 
vát katona i ánt. Németország most örömét nyilvá- 
nitja a horvát remret önállóságának megajapitásával 
kapcsolatos év/fordulón. 

ml sülyesztett 
. i 

A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 

iadott jelentése szerint a Kercs-félszigeten az 

égnek az előző napon elszenvedett sulyos vesz- 

elenné váltaké pedig huszonkilencre emelkedett. 

A Fekete-tenger partján német repülők szovjet 

tők berendezéseit bombázták és két kereskedelmi 
t sulyosan megrongáltak. 

A keleti front többi szakaszán néhány bekeritett 

éges csanatot megsemmisiteitek. Saját táma- 
k folytán az ellenség sulyos veszteségeket szen- 

zakon az ellenségnek páncélosoktól támogatott 

zhiusultak. A Lap-földön a németek a 
ekkel együtt előretörtek, több ellenséges támasz- 
ot elfogialtak és negyven kiserődöt megsemmisi- 

A norvég partok mentén egy ellenséges szolgá- 
an álló hajó aknaba ütközött és elsülyedt. 

Angol bombazók 
Német Távirati Iroda jelenti, hogy angol 
ók Németorszaág nyugati és északnyugati ré- 
lakónegyedeket bombáztak. A bombázás 

kárt okozott, a polgári lakosságból áldozatok 
A német vadászrepülők kilenc angol repülő- 

Az angolszász szövetsé 
ilapok - mint a Rador berlini jelentése 

rsha tábornok, az amerikai hadsereg ve- 
nökének és Hopkins Harry különleges meg- 

látogatásából azt a következtetést 
hogy az Egyesült Allamok már a legköze- 
en Németország elleni támadásra készül- 

párisi női szabó 
Arad, ioan Robu 
e utca 4 sz., késziít 

sztiüm- és ruhákat 
elben, előnyös árban 

Január vége óta a németek 
214 ellenséges kereskedelm hajót 

ek el másfélmillió tonna 
ürtartalommal 

megkisérelt támadásait visszavették és tobb foglyot 
ejtettek. Német repülők sikeresen bomháztak ellen- 
séges csapatösszevonásokat, állásokat, gépjármi- 
oszlopokat és a sivatagi vasutvonalat. 

Német repülők folytatták bombatámadásaikat 

Malta ellen és légiharcban tizenegy angol repülőt 
lőttek le. 

A német buvárnaszádok ujabb nagy eredménye- 

ket értek el. Közvetlenül Amerika keleti partjai előti 

tizenkét ellenséges kereskedelmi hajót sülyesztettek 

el összesen 94.080 tonna tartalommal. A hajók között 
néegy nagy tattályhajó volt. Az egyik 12.000 tonnás, 
o'ajat szállitó tartályhajó felrobbant és percek alutt 
elsülyedt. Január 24-ike óta 214 ellenséges kereske- 

delmi hajót sülyesztettek el 1,452.000 tonna ürtarta- 
lormamal. Ezek között nyolcvanegy tartályhajó volt 
642.710 tonna ürtartalommal. 

légi harcban, a Nyugat- és Eszaknyugatnémetország 
fölé szállt angol repülők közül német vadászgépek és 
az elháritó tüzérség hét gépet lőtt le. 

Németország föőlőtt 
1 gépet lelőttek. 

A Stefani iroda külön tudósitója közli, hogy az 
olasz vadászok még csütörtökön a Donecz-medencé- 
ben lelőttek két szovjet repülőgépet. Az olasz vada- 
szok sértetienül visszatértek támaszpontjukra. 

gesek egymast biztatják 
nek. Berlini politikai körökben azt hiszik, hogy a la- poknak ez a magyarázata csak Majszky londoni 
szovjet követ megnyugtatására szolgál, mivel eddig 
hiába sürgette egy második front kialakitását a ten- 
gelyhatalmak ellen. Erre való tekintettel a washing- 
tni Fehér Ház, engedve az amerikai szovjetkövet 
sürgetéseinek, Londonba küldte Marshallt és Hop- 
kinst, a háborus anyagszállítás szakértőjét, hogy ez- 
zel igyekezzék megnyugtatni a kedélyeket és Angliát 
rábirják a keleti harctéren való tevékenyebb részvé- 
telre. Ezért szeretnék elhitetni a közvéleménnyel, 
hogy Amerika is támadásra készül Németország el- 
len és igy akarják megédesiteni az Egyesült Akamok 

Az államvezető körmt 
Besszarábiábann 

Bucurestiből jelenti a Rador: A husvéti feltáma- 
dás ünnepét Antonescu Ion tábornagy-államvezető a, 
katonák között töltötte. Aprilis 6-án repülőgépen Ce. 
tatea Albaba érkezett, majd látogatást tett Tirasz. 
polban. A következő napon vonaton Ismailba, azután 
a „Stefan cel Mare" hajó fedélzetén Valcovba uta 
zott, onnan pedig Jilipenibe. A következő napon foly tatódott az ut Sulinaba. Itt utasitast adott a város 
ujjáépitésére. Visszafelé utaztában Tulceaban is ki- 
szállott, majd Chisinauba utazott Az allamvezetől 
mindenütt részletesen tájékozódott a gazdasági kul. 
turális és szociális intézkedések végfenajtása iránt, 
Altalaános benyomás, hogy Besszarábpiában gyors és 
alapos munka folyik. A tartományban ujélet lüktet,, 
a bolsevisták által okozott károk helyén tartós ala-, 
pon felépül az uj és örökké román Besszarábia. 

ja 

Uj ezer és kétezer leijes bankjegyek 
kerülnek kibocsátásra 

A nemzeti bank elhatározta, hogy kivonja a for- 
galomból a II. Carol volt király arcképét viselő kékes- 
szürke szinü 500 leies bankjegyeket. Az emlitett 
bankjegyekből annak idején két kibocsátás történt. 
Az egyiken két földmüves nő kapával a vállán van, 
ig a másikon ez a kép niányzik. A forgalomból való 
kivonás mindkét fajtáju 500 lelesre vonatkozik. A 
becserélést ápril s 15-től uhus 15-ig végzik a nemzeti 
bank fiókjai. A forgalomból kivont bank jegyek he- 
lyett uj 1000 és 2000 leles cimletü pénzeket bocsáta- 
nak ki. 

Harc az élelmiszernamisítók ellen. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador: A közegészségügyi minisztérium 
tudomást szerzett arról, hogy számos esetben hami- 
sitott vagy romlott élelmiszert, főleg tejlermékeket, 
hoztak forgalomba és ezért utasitotta az ege 

ügyi hatóságokat, hogy rendezzenek sürün ellenőr- 

zést a hamisitók leleplezésére 

a nagyfilmek színháza. Tel. 20-10 
Ma 3 5, /15 és 930. kor 
Délelőtt 11:30-kor matiné olcsó helyá akkal 

PAULA WESSELY - PETER PETER: 

SEN - ATIILA HöÖREIGER 

Sziveket megható cselekmény, amely egy 

drámai korképé alakul át, GUSZTAÁV UCIO- 

KY egyedülálló alakitása és a német film- 

müvészet kimagasló erőinek teljes odaa dá- 

sa felejthetetlen remekmüvé emelik ezt a 
csodás filmet 
8 as számu ON -UFA háborus hiradó 

Következő műsor 
április 14-től, keddől kezáve 

Ötoszocszág 
elleni hadjárat 

(Der Feldzng 1n sten) 
A legfergő német hadvezetőség bemutat- 

ja, a néme! es a szövetséges c 

dent elsöprő h digépezetét, MU 

tól a KRIMI félszigetig. Meg 

egész Európa fej-fe mell ett 

veszedelem ellen. Film a né 

ról az orosz népmillióknak 

alóli felszabaditás 
számára azt a keserü pilulát, amellyel az inditandó 

Amerikának. 



A Hangya szövetkezeti szővetség közcyűlése 

Iszövelkezet nem rideg üzleli vállalkozás 
hanem a közösség érdekében való 

munkavállalás 
A tagszövetkezetek nagyszámu képviselőjének 

Nelenlétépen lelkes hangulatban tartotta Aiudon 

(Nagyenyeden) huszonkettedik évi rendes közgyül
é- 

sét a „Hangya szövetkezeti szövetség. A kögyülé-
 

sen hatvan kiküldött százhatvanhat szavattal je- 

lent meg. 
A romániai magyar szövetkezeti életben első 

alkalom volt, hogy valamennyi szövetkeze
t egyetlen 

központba tömörülve, közös szövetségben fejtsen ki 

müködést. A központ nélkül maradt hite
lszövetkeze- 

tek tudvalevően 1941 október 2-án mondták 
ki egy- 

hangu csatlakozásukat a Hangyához. A kö
zgyülést 

megelőző napon Haller István gróf elnökletével az 

igazgatóság és a felügyelőbizottság együttes ülést 

tartott, amelyen a szövetség és a szö
vetkezeti hálózat 

időszerű kérdései kerültek megbeszélésre. 

A közgyülésen megjelent Márton Aron alba- 

iuliai (gyulafehérvári) római katolikus 
püspök a ró- 

mai katolikus iskolaszövetkezetek képviseletében, 

Szász Paál dr., az EMGE elnöke, 
Elekes Viktor, az 

aiudi (nagyenyedi) Bethlen kollég
ium rektor-profesz- 

szora a Bethlen-szövetkezet rész
éről és Jénáky Fe- 

renc dr. alba-iuliai (gyulafehérvári) pápai kamarás, 
egynázmegyei előado. Ött volt többex között Sarga 
Gyula gyogyszerész, a közelmultban megalakult u- 
misoarai (temesvári) Hangya-szövetkezet einőke, 
Oberst Zoltán dr. ügyvéd (Timisoara-Temesvár), 

Kacsó Sándor, az Erdélyi Gazda szerkesztője, Fekete 

György, a Szövetkezés szerkesztője és Paál-Princz 

János, a Déli Hirlap szerkesztője. A Hangya szövet- 
ség vezetősége részéről Haller István gróf elnok, san- 
pauli (kerelőszentpáli) földbirtokos, Gaál Miklós dr. 
alelnök, unitárius főgondnok, turdai (tordal) úgy- 

véd, Szabó Béni (Brasov-Brassó) a délerdélyi ma- 

gyar iparosság vezető egyénisége, Széll Lajos dr. 

aradi ügyvéd, az ottani „Ajutorul" hitelszövetkezet 

elnöke, Pálffy György (Chisineu-Cris-Padureni- 

Kisjenő-Erdőhegy), Becsky István mérnök (Timi- 

soara-Temesvár) és Vásárhelyi István (Ludus-Ma- 

rosludas) igazgatósági tagok, valamint Erdős Mihály 

(Turda-Torda), Dániel Elemér (Ganesti-Vámosgál- 

falva), Zayzon Gyula (Bichis Magyarbükkös) és La- 

2sádi Domokos (Unirea-Felvinc) felügyelőbizottsági 

rendes, illetve póttagok. 

A szövetkezeti eszme a valilást szolgája 

Hailer István gróf elnöki megnyitójá
ban a tökbbi 

között a következőket mondotta: - A háboru min- 

den embert és igy minden intéezmé
nyt próbára tesz. 

Ez a próba kettős: erkölcsi és 
anyagi. 

Erkölcsileg próbára teszi az egyént
, csalá- 

dot, hitet, társadalmat, 

anyagilag a helyes egyensuly 
fentartását a becsületes 

kereske elem keretel között. Szövet
kezeteink termé- 

szetesen kiállták a próbát. Hogy miért természetes, 

ez abhól adódik, hogy 

sSzövetkezeti tag csak olyan egyén lehet
, aki 

lisztaban van azzal, hogy egyéniségét aló 

kell rendelnie a köznek, 

hogy az ó munkája, egyéni ereje egy 
atom a nagy 

gépezetből. De erre az atomra szüksé
ge van a gépe- 

Zetnek eppenugy, mint ahogyan rek
i szüksége vVan a 

gépezetre. 
A szövetkezeti eszme a világfelforgató esz- 

mékkel ellentétben nemcsak a család
 anyagi javát 

szolgálja, hanem magára a családi 
élet belső tartal- 

mára épül. 
A szövetkezeti eszme szigoruan 

vallási ala- 

pon állva a hitet szolgálja felekezeti kü- 

lönbség nélkül. ; 

A felehaiáti szeretet, egymás megs
egitése az egyén 

és köz javára, a kereskedelemben a ker
esztény szel- 

lem életrekeltése, a kiuzsorázás helyett az élni- 

hagyás elvének érvénvesülése. a vagvon mellett az 

egyéni becsület előtérbe emelése a célj
a. 

Elismerés Tövissy Géza vezérigazaatóna
k 

A szövetkező nem ismer tarsadalmi különt
sé- 

get, mert aki a maga munkáját mások javára alaoz- 

Za, meg tudja becsülni mindenki dolgát és 
munka at. 

Az emberi élet pedig az egyénre, csalá
dra, hítre és 

munkáre épül. 

Ez igy volt tegnap, igy van ma és igy lesz 

holnap is. 

Minél valságosabbak az idők, annál igazabb ez! sSzö- 

vetkezeteink kiállották a tüzpróbát, emelt fejjel szol- 

gálták a szövetkezeti eszmét, büszkék lehetünk rájuk. 

De kivették részüket a szövetkezeti munká- 

ban tisztviselőink is, élükön Tövissy Géza 

vezérigazgatóval. 

Munkájuk jóval tulhaladta a szabványos tisztviselői 

munkát, ami nagyban hozzájárutt a tavalyi év ered- 

ményeihez. Ma, amikor végre egységbe vagyank 

forrva mi szövetkezők mindannyijan, - első alkalom, 

hogy a hitelszövetkezeteket hivatalosan is körünkben 

üdvözölhetjük -, ez a szövetkezeti egység uj erőt ad, 

öntudatossá és önérzetessé tesz. Ezt az igazi, benső- 

séges szevetkezeti irányt üdvözlöm az elmult év mun- 

kájában és adja Isten, hogy ez legyen alapja egy pol- 

dogabb és szebb szövetkezeti jövőnek! 
Haller István gróf nagy tetszéssel fogadott be- 

széde után Tövissy Géza vezérigazgató felolvasta az 
öfelsége Mihai királynak küldött hódoló, továbbá 

Miadenatz Gromoslav, a nemzeti szövetkezeti intézet 
elnökéhez és Minescu Gheorghe vezérigazgatéhoz in- 
tézatt üdvözlő távirat szövegét. 

A mult évi üzleteremény, zárszámadás, nyere- 
seg és veszteség számlát a közgyülés Oberst Zoltán 

" 

dr. javaslatára, miután a szövetség lapjából vala- 

mennyien ismerik, ujból felolvasás nélkül jóváha- 

gyólag tudomásul vette. Erdős Mihály felügyetőbi- 

zottsági elnök felolvasta a bizottság jelentését, amely 

közölte, hogy a számadásokat rendben találták. Kö- 

szönetét fejezte ki az igazgatóságnak, ugyánakkor 

ugy a maga, mint a bizottság tagjainak nevében kérte 

a felmentvény megadását. 

Az uj vezetőségi tagok 
Tövissy Géza ismertette az 1942. évi költseégve- 

tést, amelynek végösszege 17,989 894 leit tesz ki. A 

elmult évben mintegy 1,200.000 leit kitevő összegi 

közgyülés ezt is elfogadta és megadta az igazgsa 
ságnak és felügyelőbizottságnak a felmentvenyt 

A két igazgatósági tagságra ismét Nagy 
Domokost (Aiud-Nagyenyca) és Vásár- 
helyi Jánost (Ludus-Marosiudas) válas: 
tották három évre, mig a felügyelőbizott 
ságba egy évi időtartamra rendes tagnak 
Harsányi Mártont (Rovine Magyarpécskaj, 
Erdős Mihályt (Turda-Torda) és Dánjel 
Elemért (Ganesti-Vámosgálfalva), póttag 
nak pedig Ormai Józsefet . (Dorobanti 
Kisiratos), Lazsádi Domokost (Uufrea- 
Felvinc) és Szőcs Józsefet (Cuci-Kutyfalva) 

Vásárhelyi János a maga és Nagy Domokos nevél 
köszönetet mondott az ujólag megnyilvánult 
lomért és igéretet tett, hogy a rájuk bizott felad 
nak igyekeznek megfelelni. 

Az 1941. évi mérlegben kimutatott 3,943.044 

kitevő felesleg felosztására vonatkozóan Tömnesy 

za vezérigazgató javasolta, hogy a tartaléka:ap nö 

lésére foráitsanak 1,098.100 leit. a kétes követelé 

tartalékának gyarapitására 522.000 leit, szöve ke 

propaganda alapra 200.000 leit, ötszázalékos osz 

lékra 105.750 leit, kétszázalékos visszatér 

1,443.194 leit, az alkalmazotti nyugdijpénztá: tám! 

gatására 500.000 leit és végül a nyugdijasok segél 

zésére 72.500 leit. Az inditvány: elfogadták. 

Török Mihály racosuldejosi (alsórákosi) le 

beszédében utalt arra, hogy a szövetkezet nem ri 

üzleti vállalkozás és kereskedelmi forma, 
hanem 

közösség érdekében kifejtett munka a célkitüzése. 

Móltatta a vágzett munkát és elismerés hangz- 
jan szólt a munkásról, tisztviselői karról, 

Tövissy Géza vezérigazgatóról, de ő 

sen Haller István gróf lelkes és fáradhatat- 
lan tevékenységéről. 

A szövetség technikai ügyosztálya fen 

költségeinek az egyes szövetkezetek közötti fel 

sára nézve ugy határoztak, hogy ebben a fogya 

szövetkezetek százalékarányban, mig a nyeresége 
dolgozó hitel- és tejszövetkezetek jövedelmük u 
fix összeggel részesednek. 

A veszteséget felmutató hitel- és tejszövet- 
kezetek nem fizetnek semmit erre a célra 

Megemlitette a vezérigazgató, hogy a szövetség 

vállalt magára terhet a szövetkezetek helyett az üug 
osztály költségeiből. 

langyenes üzletrésztőke-juttatás a tagszövetkezeteknek 
Papp Andor mihaiviteazuli (felsőszentmihályi) 

református lelkész javaslatára hattagu szövetkezeti 
propagandabizottságot választottak, amrlynek tagjai 

a következők: 
Ady Béla református lelkész (Idrifaia- 
Héderfája), Ferencz András plébános (Vla- 

ha-Magyarfenes), Ormai József tamitó (Do- 

robanti-Kisiratos), Pataki András unitárius 
lelkész (Moldovanesti-Várfalva), Szép Mi- 
hály unitárius lelkész (Dopca-Datk) és Tóth 
Lajos dr. református lelkész (Sighisoana- 

Segesvár). 
Kimondották, hogy az 1942-es üzletévben a tagszö- 
vetkezetek maximálisan 1,000.000 lei értékü hitelt 
kaphatnak, mig a szövetség által igénybe vehető hitel 

gok ingé és ingatlan vagyonuk ujraértékelése utján 
felső határa 30,000.000 lei. A kereskedelni társasá- 

1 végrehajtandó tőkeemeléssel kapcsolatban a közgy 
llés celfogadta az igazgatóságnak azt a javaslat 
1 amely az intézet ingatlanát 2,115.000 leiel szerep 
teti ezentul. Ezzel a Hangya üzletrésztőkéje kétszer 
sére emelkedik: k 

minden 5000 lei névértékü üzletrész után a 

vagszövetkezetek második ugyanilyen név- 
értékü üzletrészt kapnak ingyen. 

Sükösd Sándor ózdi református lelkész köszö 
tét fejezte ki az igazgatóságnak, Tövissy Géza vá 
szában azt kérte, hogy a tagszövetkezetek a vásárli 
visszatérités cimén kapott összegeket üzletrésztő 1 
emelésére forditsák. Szép Mihály ilyen értelmü 
vaslatát elfogadták. 

A közgyülés Haller István gróf elnök zárósza 
val fejeződött be. 

Előadások 3. 5. 730 és 930-koc 

Ma, Uusnrnn 
sz 

előszöt naz emuet- 

len imám fiina! 

MNKMAMAMANMAAAUMNhKAAAAAAAAAAAAAKANNAANI
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TH! SÁNDOR (T imisoara- Temesvár) 

lo ti beszédet olvas fel egy nagy magyar tudós nyitott 
sirja mellett. Kőrösi Csoma Sándor földi utja ekkor 

véget, hogy rálépjen a szellemi élet halhatatlan yh 

szellem szolgálatában állók fáradt homlokára. Ma 
éve ennek és mi most lélekben elzarándokolunk 

ardzsilingi temető kertjébe, hogy áldásunk, há- 
és hü emlékezetünk hervadhatatlan lelki virá- 

ból font koszoruját sirjára helyezzük annak. aki 
ök példa és tanitás marad a számunkra. 

.FELRAGYOG A HONSZEREEr CSILLAGA 
Kőrösi Csoma Sándor egyszerre született a sza- 
adság eszméjét hirdető francia forradalommal. Ak- 
or élt, amikor a francia forradalom hatása alatt 
den nép lelkében izzani kezd a hazaszeretet. Kor- 

irsai a magyar szellemi forradalom legfényesebb 

kjal: Kazinczy Ferenc, Kölcsey Ferenc, Berzsenyi 
pániel, Vörösmarty Mihály, akiken keresztül meg- 

a jul a magyar nyelv és rádöbben az ébredő lélek an- 
ak csodálatos kifejező képességére. Ekkor válik jel- 
zóvá: „Nyelvében él a nemzet". Aiud (Nagyenyed) 
egyik középpontja volt az ébredő szellemi mozga- 
mnak és különösen a Bethlen-kollégium tanárai és 
jákjai vettek részt ebben a küzdelemben. Hiszen az 
iudi (nagyenyedi) felsőbb iskolában már jogtudo- 

hi dányokat és orvostudományokat is tanitottak. Az is- 
1 

gy nem maradhatott hatás nélkül Sándorra. A leg- 
esebb tanárok tanitottak akkor: Herepei Adám, 

k különösen lelkesitő történelmi előadásai ragad- 
kel a fiukat. Hegedüs Sámuel, ki a klasszikus iro- 
lom nagymestere volt. Később barátja is lett 

ma Sándornak. Iyen tanárok hatása alatt sokat 
tatkoztak a magyarok eredetéről és szinte rajon- 

g nőtt közöttük az a gondolat, hogy Azsiában fel 
min ellene keresni a magyarok őshazáját. Igy érthetjük 

e oma Sándor, borgáti Szabó József és Barits 
akik elhatározzák, hogy felkeresik a magya- 

K őshazáját. De egy volt az, aki elhatározását vég- 
s vitte. 
A nyelvtudományok fejlődése, ezzel kapcsolatban 
ek őstörténetének a kérdése megragadta a Sán- 

lelkét és fellobbant benne a vágy, hogy Azsia bel- 
jében felkeresse a magyar nyelvvel rokonnyelven 
élő népeket és ezeknek történelmi emlékei alap- 
megismerje a magyar őskapcsolatokat. Kétezer 
lőtt Keletről három bölcs indult el az égi jel, a 

llag vezénylete alatt, hogy leboruljon a Krisztus 

csője előtt. 1819-év november hó egyik vasárnap- 
egy magyar bölcs indul el Nyugatról Kelet felé, 
felkeresse népének születési helyét és minden 

u kadályon, küzdelmen, lemondáson át vezeti egy fé- 
id eszme: a honszeretet tündöklő csillaga. 

ADATOK FöLDI UTJAÁRÓL 
Nincs felemelőbb és lelkesitőbb, mint végig- 
rni annak az életnek az utját, mely egy székely fa- 

ázból indult el és a dardzsilingi temetőben ért 
t e földön. Kőrösi Csoma Sándor 1784 március 
én született Kőrösön. Családja, ha nem is volt 
ag, de nem volt az a földhöz ragadt szegény, 

amilyennek életrajzirói eddig szerették feltün- 
Kőrösön, miképpen a többi székely falvakban 

len földdel biró család szabad, nemes és minden 
ól mentes volt. Akinek nem volt birtoka, az zsel- 
lett, vagy eltávozott. A szabad ember egyetlen 

ttsége volt, hogy a haza védelmében, mint ka- 
résztvenni köteles volt. Iyen határőr katona 
Csoma Sándor és atyja András is. A falu népe 
földje eléeg kevés volt, földmivelésen kivül 

iparral is foglalkozott. Hires volt a kőrösi szita, 
t messze vásarokra elhordtak. Valószinüleg Sán- 

erek is résztvett ezeken a vásári utakon és igy 
a meg olyan jól a gyaloglást. Sándor a refor- 
vallásban nevelkedett, hiszen Kőrös lakóssága 
zta református. Elemi iskolai tanulmányait a 

si elemi iskolában végezte, de már igen korán 
mélyes nevelésben is részesitette, 
tudományok után érdeklődő, tollforgató em- 
Természetes, ha ebből a környezetből az 

agyenyedi) Bethlen-kollégiumba vezetett az 
kollégium szelleméről és tanárairól ni 
Mégcsak annyit, hogy éppen abban az időben 

égit i itás bdeere zelleme igen ered- 

1842, április hó 12-én reggel 8 órakor a dardzsi- 1 maga is kisérletezik versirással. 
temetőben Campbell A. dr. kormányelnök ha- 

ára és hogy izzó lelke testetlenül sugározza fényét 

jelában kitünő szellem uralkodott és természetes, 

gy 1806-ban akadt is három iskolatárs: Kő- 

mivel 

KÖRÖSI CSOMA SÁNDOR 
Talán nem lesz ér- 

dektelen, egy igen eredeti verséből egy szakaszt le- 
közölni: 

Az anglus mennykövét a vizen dörgeti, 
Tengert s Amerika partjait rengeti. 
És te Pál a muszkák rettenetes czárja, 
Ki előtt térderel két világ tatárja: 
Adjad uram isten, lesz még egy időre, 
Hogy sas fog felülni a kakasülőre. 

De e tanároskodás szomjazó lelkét nem elégitette 
ki, többre vágyott és 1815-ben a királyi engedélyt 
meg sem várva, a Református Főtanács engedélyé- 
vel Göttingenbe utazott. Itt angol alapitvány ösztön- 
diját élvezte. Nagy hatással volt reá Eichorn pro- 
fesszor, a keleti nyelvek nagymestere. ő figyelmez- 
tette Sándort, hogy az arab nyelvet meg kell tanul- 
nia, mert az arab irodalomban sok fontos adatot 
találhat a magyarok őstörténetére vonatkozólag. 
Göttingenből 1818 szeptember 5-én indult haza és 
utazása csaknem 4 hónapig tartott. Ekkor kereken 
1400 kilómétert ment gyalog. Otthon Hegedüs tanár- 
barátja örömmel és állással fogadta. De az állást nem 
fogadta el, mert most már szilárd volt szándéka. 
Keletre menni, megkeresni az ős hazát. Célja eléré- 
séhez a szláv nyelv ismeretét is szükségesnek látta 
és ezért elhatározza 1819 február havában, hogy Ti- 
misoara (Temesvárra) utazik. Ez akkor szép, uj 
város volt. Régi lakói - Bél Mátyás szerint - szer- 
bek voltak, kik a török hódoltság alatt telepedtek 
meg Hogy itt hol szállt meg, kitől tanult, nem tud- 
juk. 1819 november elsején indult vissza Aiudra 
(Nagyenyedre) és ugyanazon év november havának 
végén, egy vasárnap délután mosolygó arccal belép 
Hegedüshöz és ezt mondja: 

- No, holnap Isten segedelmével indulok! Más- 
nap, hétfőn mégegyszer elment és igy szólt: 

- Még egyszer kivántam látni! Igaz barátja 
könnyes szemmel megölelte, kikisérte az utra, 
Sándor pedig kezében egyetlen sétabottal elindult 
Kelet felé, mintha csak sétálni menne az aiudi 

(enyedi) rétre. 

A MAGYAR LAMA KELETEN 

Ma már mindnyájan tudjuk, hogy K. Csoma Sán- 
dort nem kalandvágy, nem romantikus nemzeti érzés 
vitte Keletre. Annyit nélkülözni, oly erős akaratot 

egyetlen cél szolgálatába állitani és ennek teljesedésé- 
ért mindent vállalni, még életét is rátenni, nem elég- 
séges a romantikus kalandvágy. Nem is ábránd ve- 
zette, hanem az a nemzeti érzésből támadt feladat, 
hogy tudományos nyelvészeti eszközökkel bizonyitsa 
és tisztázza a magyarság eredetét és őshazáját. Er- 
ről meggyőzhet mindenkit Csoma Sándor munkája 
és páratlan áldozatkészsége. 

Utját igy követhetjük: Bucuresti. Szófia, Enos, 
Alexandria, Teheran, Bokhara, Lahor a Pandzsáb fő- 
város, Kasmir, Leh-ladákh fővárosa, Kalkutta, 
Dardzsíling. Ezt az utat legnagyobb részében gyalog 
tette meg, csak ritkán sikerült egy-egy karaván se- 
gitségét igénybe vennie. Utjában mindenütt figyelt, 
hallgatott nem csendül-e meg valahol az a szó, amit 

ő keres. És hogy nem hallotta azt a szót, ment min- 
dig beljebb és beljebb Azsiába, az ujgurok földje 
felé. Tévedés, ha azt hisszük, hogy Csoma a tibeti 
nyelvben és irodalomban hitte a keresett rokonokat 
feltalálni. Hogy mégis ennek tanulmányozására min- 
den erővel rávetette magát, azért volt, mert benne a 
legszükségesebb eszközt látta végső tervének léré- 
sére, Azért szivesen vette az angol Azsiai Társaság 
megbizatását a tibeti nyelv tanulmányozására. Meg- 
renditő az a lemondás, egyszerüség, törhetetlen el- 
szántság, mellyel a munkát végezte. Előbb Zanszkár 
tartományban Zangla nevü falu zárdájába vonul 
vissza és a zárda tudós főlámájával kezdte meg ta- 
nulmányait. Itt másfél évet töltött. Milyen körülmé- 
nyek között? Takosztálva eevetlen szoha, melyben 

együtt lakott tanitó meserével és szolgájával. A szo- 
bácskának egyetlen 30X30 centiméteres ablaka van. 

Minden családban legalább egy 
HANGVYA-üzletrész! 

Együzletrész 1000 lei. részletekben is 
törleszthető. Beiratási dii 58 lei. 

Fogyasztási Szövetkezet, Timisoara. 
(Temesvár) I., Bul. Regina Maria 8 (Magyar 
Házban) Délelőtt 9-12 és délután 4-6 óráiz 

Vasárnap délelőtt 9 12 ólág 

minden füszer- és 

vegyeskereskedésben 
kapható! 

-Franck-Cafea" Soc pe Aet 
euntaunmtkliiitóit kltseititati eeaat itTÁTA vlat ál SUTTA kétt ttsstlt 
Miel a szobát füteni nem lehetett, Csoma Sándor vastag gyapjúbundába burkolózva ült az ablak mel- jett durva fapadon és ugyanolyan asztalon készitette 
jegyzeteit a láma magyarázata alapján 1824- 
hagyta el a kolostort és Szabathuba Lt een kedett meg Gérard J. G. orvos és természettudóssal aki ellátta ajánlólevelekkel és később oly szeretettei ir róla. Innen a Teta közseg alatt levő phuktali zár- 
dába vonult és egy éven át folytatta tanulmányait. 1827 elején visszatér Szabathuba. 1827 juhusában 
ismét uton van és Kanumot választja munkássága 
helyéül. Ez a tartózkodási helye a legfontosabb 
munkássága szempontjából, itt tartózkodott legtöb- 
bet, itt dolgozott legtöbbet két uttörő és ma is párat- 
lan munkáján, a tibeti szótáron és nyelvtanon. 

1830-ban visszament Szabathuba és 1831-ben 
Kalkuttába indul. Itt tovább folytatja munkálkodá- 
sát lankadatlan erővel és kitartással, bár a kolostori 
nagyon is egyszerü életmód és tulfeszitett munka 
megtámadta idegrendszerét. Itt végre befejezte élete 
két nagy müvét: a tibeti szótárt és nyelvtant és 1832 
december havában nyomdára kész állapotban átadta 
Wilson H. dr. az Azsiai Társaság akkori titkárának. 
A mü 16834 január havában jelent meg. A szótár 345, 
a nyelvtan 204 oldalra terjed. 1834 január 30-án az 
Azsiai Társaság választmánya nagy lelkesedéssel 
választja tiszteletbeli tagjává. 

K. Csoma Sándor most elérkezettnek látta az 
időt megvalósitani szent elhatározását, hogy a ma- 
gyarok őstörténetével foglalkozzék és a magyarok ro- 
konait Jugriaban felkeresse. 1836 januárjában elindul 
Kalkuttából, de a kedvezőtlen politikai viszonyok 
miatt vissza kell térniee Hányszor kellett utjából 
visszatérnie és mindig volt lelki és fizikai ereje az utat 
ujrakezdeni. A Kasmir és Leh közötti utat ötször tet- 
te meg. Kalkuttában az Azsiai Társaság Könyvtárosa 
lett. Misszionáriusok gyakran keresik fel és veszik 
igénybe nyelvtudását. De nem bir maradni, várni; 
érzi, hogy az idő mulik és igazi tervétől még messze 
van. 1842-ben 58 éves korában elindul egy akkor 
még egészen ismeretlen világba, ahová senki sem tu- 
dott behatolni, csak Younghusband törhetett be erős 
hadsereg élén. 1842 március 4-én érkezett Dardzsi- 
lingbe halálos betegséggel testében. Végzetes beteg- 
ségét a Himalája lábánál elterülő Terai-erdőben, eb- 
ben a veszedelmes, lázas övezetben kapta. 1842 április 
11-én reggel 5 órakor a nyugtalan lelkü bölcs vándor 
földi utjára pontot tett a mindent elcsendesitő és bé- 
kéltető halál. 

é AMI MEÉGIS MEGMARAD 
Kőrösi Csoma Sándort nem lehet lemérni a szel- 

lemtörténet szokásos mértékével, vagy az összeha 
sonlitó nyelvészet mai eredményeinek kritikájával 
Egy bizonyos: a tibeti nyelvet nála jobban senki 
nem ismerte és ma sem ismeri. Aki ezután mégis 
nagyobb eredményt fog elérni ezen a téren, az csak 
Csoma Sándor eredményein keresztül érheti el. Fel 
mérhetetlenül többet adott ő a tudományos világnak 
ég nemzetének, mint amit két óriás müve: a tibeti szó- 
tár és nyelvtan kifejez. Ez az, amit csak igy tudok 

kifejezni: a gondolat nagysága, a lélek diadala a föl- 

di lét felmagasztosulása a szolgálat mámorában. Cso- 

dálatos K. Csoma Sándor munkássága, páratlan és 

összehasonlithatatlan az élete. 
Végül véssük szivünkbe azokat a sorokat, me 

ket siremléke mellé állitott táblára véstek: 
i Egy szerény árva manvar, 

pénz és taps nélkül 
de elszámt, kitartó hazafisáltól lelkesitve 
KKöRöSI csoMA SANDO, 

Eölcsőjét kdreste a magyarnak 
és végre összeroskadt fáradal 1 
Távol a bazájáttól alu 
de él minden jobb m 



étemesvárt) szerkesztőség és kiadóhivatal: 

L, Piata Eratiznu 3. Telefon: 28-10. 

előfélötősek, hirdetések és reklamációk Reclama 
Enaimescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Eélbesítéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 

évre 880.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 

Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 

bengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- penző. 

példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 

fllér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzem
eknek, 

gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

SZERETNEM, HA SZERETNÉD 
EZT A VERSET... 

Irta: PUSZTA SANDOR 

Egy kéz eloldta fönn a lombokat 
sárguló néma arany-kompokat. .. 

Kozükbe fogják béna szivüket 
És atusszák a sápadt mély vizet. 

Nincs rajtuk annyi suly se, mint e szó, 

Megszünt a függés, gravitáció, 

Megszüni a Törvény, Erő, Ráhatás, 

Sodorja őket őszi áradás. 

A fák feltartott kezü seregek, 
És hullt szivek a hulló levelek. 

Szép fény ég rajtuk és a táj fölött 

Hangtalan hullnak ég és föld között 

... Egyszer meglátod majd, ha kel a hol, 

Valaki halkan minket is eleld 

Az életünkre bánatot ködöz 
S mint levelet az ágtól elkötöz. 

Szállank a szélbe, mint e kósza raj, 
Másik part felé sok arany-tutaj 

: S bár testvérségünk egybeölelő 

Komp-sorsunk mégis oly különböző, 

Mert ha sivednek a hullt levelek 

Ök csak nyárt visznek, - mi egy életet 

Néma lesz lelkünk, mint a tiszta tó 
sS megszünik minden gravitáció, 

Nem köt bennünket Törvény, Suly, Erő 
Kifeszült ivünk egekbevesző, 

Fenülünk, szállank bádnit szérnutalan 

Idők, partok közt mégis parttalan, 

Zuhanásunk szédült álomba fon 
S felébredünk az örök partokon... 

- Nagy változások a török diplomáciai karban. 
A Német Távirati Iroda közli Isztambuiból, hogy a 
torök külügyminiszterium számos külképviseleti hi- 
vatalának vezetőit hazarendelte. Számos török köve- 
tet, főkonzult s konzult leváltottak. Többek között 
leváltották a bucurestii török követet is. A török di- 

plomáciai testületben történt nagyszabásu változá- 

Világszerte évenkint rengeteg tüzhalálrról és bal- 

esetről számol be a statisztika. Az emberiség egyik 

legnagyobb ellensége a tüz és a viz, de ha nem is lehet 

az elemek pusztitásait megelőzni vagy kiküszöbölni, 

mégis van már rá mód, hogy legalább lecsökkentsük 

az azokkal kapcsolatos szerencsétlenségek számát. 

Ehhez azonban az szükséges, hogy már előre felké- 

szüljünk ily veszedelmek lehetőségére és különösen 

kioktassuk a nagy épületek lakosait, hogyan visel- 

kedjenek tüzveszedelem esetén. Braziliában például 

rndszeresn folynak ilyen tüzvédelmi gyakorlatok és 

ennek köszönhető, hogy midőn néhány évvel ezelőtt 

egy natemeletes iskolaepület kigyulladt, rövid más- 

fél perc alatt ezerkétszáz gyermek hagyta el csend- 

ben a veszélyeztett épületet. 

Igen fontos, hogy nappal vagy éjszaka é--e ben- 

nünket a megdöbbentő meglepetés. Ha ébren va- 

gyunk, csakhamar tudunk segiteni magunkon. Egész 

más a helyzet, ha álmunkban ér a veszedelem. Iyen- 

kor nagyon sokan ugyszólván tehetetlenek és pedig 

azért, mert előbb sohasem gondoltak arra, hogyan 

viselkednének tüzvész esetépen. A legtöbb laikus 

például azert jár szerencsétlenül tüz esetén, mert nem 

tudja, mikor szabad kinyitnia szobája ajtaját és mi- 

kor nem. A magyarázat igen egyszerüű, A tüz min- 

denekelőtt emelkedő irányba tör, majd oldalt hara- 

pózik tovább. A szokványos bérház-tüz rendszer
int 

alul támad, rövid idő mulva azonban utat tör magá- 

nalk az emeletekre, óriási forróságot és fojtó füstöt 

támasztva. Ha valaki még kellő időben felébred 
almá- 

ból, gyanus recsegésre vagy füstszagra, sie
tve az aj- 

téhoz rohan és kinyitja. Azonban a lépcsőházban 

összesürüsödött hőség hirtelen átburkolja 
az óvatlan 

embert ugy, hogy az gyakran szédülten l
ezuhan. 

Tüzvész esetében rettenetes a hőség a zárt lép- 

csőházban, Gyakran eléri a négyszáz, ötszáz, 
sőt ezer 

fokot is. Egyetlen lélegzetvétel elég belőle, hog
y ha- 

tása halálos legyen. Aki tehát a bezárt há
lószoba biz- 

tonságában van, ne próbálkozzék az ajtón keresztü
l a 

lépcsőházba jutni mindaddig, mig meg nem bizonyo- 

sodott, hogy vállalkozása lehetséges. De hogya
n tud- 

juk. hogy szabad-e kinyitni az ajtót vagy 
nem? En- 

nak módja a következő. Aki ki akar jutni a szabadba, 

mielőtt kinyitná a lépcsőházba vezető ajtót, tapintsa 

azt előbb meg a kezével. Ha az forró, ugy a menek 
egyetlen módja már csak az, az ablakon kijutni. ! 
azonban a lakás az emeleten van, ugy nincs más hát 
ra, mint megvárni, mig segitség érkezik. Ezt 
évatosságot azonban sajnos kevesen gyakoroljá 
Mert a legtöbb ember az ajtohoz rohan és azt 
nyitva hagyva rohan az ablakhoz. Igy a levegő rév 
a lépesőházban a tüz friss tápot kap és csakhamar 

önti az egész szobát. 
Ha azonban az ajtó nem nagyon forró, ugy 

tartsuk jobb kezünket a kilincsen, illesszük balke 
zünket az ajtó óvatos kinyitása által támadt ha 

dékba és figyeljük meg, hogy milyen a lépcsőházb 

a helyzet. Erre a rendkivüli óvatosságra azért 
szükség, mert egy hirtelen támadt légroham b 

heti az ajtót, vagy megtörténhetik az is, hogy a ' 

róságtól egy pillanatra megszédülünk. Ha a lép 

házban még nem nagy a tüz, ugy megpróbálhatjuk e 1ni 

uton a menekülést. Azonban ne feledjük el mag nl 

mögoött becsukni a lakásajtót, mert különben esetl 

hirtelen lángra lobbanhat az egész lépcsőház. 

Végül tanuljuk meg azt is, hogy legbiztonsá 

sabb a helyzetünk, ha minél közelebb vagyunk a p 

lóhoz. Ha tüzvész után megszemléljük annak puszti 

tásait a szobákban, ugy csakhamar egy érdekes 

lenség togja megragadni figyelmünket. A menye 

egész sötét, mert teljesen befedi a koromréteg. 
Lej 

mindjobban elhalványodnak a pusztitás nyomai, 

gül a padló közelében ugyszólván érintetlenek az al 

dalfalak. Végeredményben tehát legbiztosabbak 
vi 

gyunk a padló közelében, s ha egyelőre nincs mei 

lésre semmi mód, legjobban tesszük, ha vizszinte 

lefekszünk a padlóra és ugy várjuk meg, hogyan 

it rajtunk a gondviselés. Jól tesszük azt is, ha, 

képen a tüzoltók is teszik, nedves ruhát kötünk 

orrunk elé. Mindenekfölött azonban óvakodjunk 

lélegzetet venni, mert ilyen ővatlan pillanatban, 

nyen meghalhatunk a belehelt mérges gázok ki 

keztében. Legfontosabb pedig az, hogy 
azonnal ment 

küljünk az égő házból, ha erre mód nyilik. Sok 

vannak ugyanis, akik ilyenkor előbb még ide-oda 

kosnak és értékeiket akarják megmenteni. Miköz 

l anyagi javaikat hzjszolják, elvesztegetik az időt 

biztos halálnak lesznek martalékai. 

POLGAROK, IGYEAEZZETEK MEG 2 ENNI 

KOTELESSEGETEKET az ország iránt, mi
nt aho- 

gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 

visszatérési kölcsönt! 

Elsülyedt svéd hajó. A 3560 tonnás „Arras 

nevü svéd hajó a borkumi vizeken aknába ütközött
 és 

elsülyedt. A legénységet sikerült megmenteni, de
 hat 

matróz sulyosan megsebesült. 

Az amerikai hajók egymást pusztitjak. Wa- 

shingtoni jelentés szerint az egyik amerikai torpe
dó- 

haszád véletlenül egy torpedót lőtt ki, amely tiz 
kiló- 

méternyi utat tett meg és azután az egyik 
4070 ton- 

hás amerikai teherhajóba furódott. Az amerikai ten- 

gerészeti hivatal szerint a megrongált hajó ne
m fo- 

rog közvetlen veszélyben. Hangoztatják, hogy vélet
- 

lenségről van szó, mert a megállapitások szerint a 

torpedónaszád célzószerkezetében rövidzárlat történt 

és ez sütötte el a torpedóvetőkészüléket. 

- A fegyvertartási engedélyek kiváltásának uj rendje 

a prefekturák utján már a vadásztársaságok tudomására 

jutott. Az uj rend szerint április 24-ig bezárólag minden
ki 

köteles kérvényét beadni, ha vadászfegyverét megtar
tani 

akarja, A kérvényhez csatolmi kell az igazságü
gyi ható- 

ság bizonyitványát arról, hogy a folyamodó ellen nincs 

semnmilyen büntető eljárás folyamatban. Ezt a
 bizonyit- 

sokkal van összefüggésben a Radornak ama isztam- 

buli jelentése is, amely szerint Schefkatist, a török 

külügyminiszterium protokolosztályának helyettes 
vezérigazgatóját a bucurestii török követség tanácso- 

sává nevezték ki. 
A külföldi állampolgárok és az uj lakbérleti 

törvény. 
vénynek a külföldi állampolgárokkal szemben való 

alkalmazása tekimtetében az az irányadó elv, hogy az 

illető külföldi honos országában az idegen alattvalók 

ittlakó külföldi külképviseleti szerve által kibocsátott 

hivatalos irással igazolja az azonos eliárást, az illető 

ország Romániában élő állampolgárai is élvezik a 

lakbérleti törvény előnyeit. A bizonylat hiányában a 

lakbérleti szerződés felbontottnak tekintendő. 

Z A magyar vezérkari főnök olaszországi láto- 

ezen a téren milyen eljárást élveznek. Amennyiben az 

ványt személyesen kell kérni mindenkinek az ü
gyészség- 

től. A városi lakésok kérvényeiket a zendőrségnél,
 a falu- 

siak a jegyzőségnel adják be. A megszabott bélyegeken 

kivül csatolni kell két özx5 cm. fényképet. Csak azokat
 a 

kérvényeket veszik figyelembe, amelyeken a vadásztár- 

saságok igazolják, hogy a foly: modó vadásztárs
asági tag 

Bucurestiből jelentik: Az uj lakbérlet
i tor- és hogy tagsági kötelezettségének a legp

ontosabban meg- 

felelt. A kérvénymintákat a vadásztársaságok bocsátják 

a tagok rendelkezésére. Akinek önálló vadászterülete va
n, 

az a községi előljáróság utján ezt a tényt és a terület 

negyságát igazolni köteles. A vadőrök részére a 
fegyver- 

tartási engedélyt az alkalmazó társaságok csak
 abban az 

esetben kérhetik, ha a vadőr a földmüűvelésüg
yi miniszte- 

rium részéről elismert vadőr és erről fényképes igaz
olvá- 

nya van. Ujból, nyomatékosan felhivjuk a vadá
szok fi- 

gyelmét arr:, hogy e hó 24-ig kérvényeikne
k iktatva kell 

lenniök, máskérp fegyvereiket be kell szolgáltatniok. A 

gatása. Budapestről jelentik, hogy Szombathelyi Fe- 

renc vezérezredes, a magyar honvédség vezérkari 

főnöke, Caballero tábornok magyarországi látogatá- 
sát viszonozva szükebb kiséretével rövid tartózko- 
dásra Olaszországba utazott. 

Lidő-étterem, Arad. 

bevonultaknak hazatértük után, egy hón
apon belül lehet 

kérvényeiket beadniok, de igazolni kell
 katonai szolgála- 

tukat, illetve elbocsátásukat. A régi fegyvertart
ási enge- 

délyeket csak az ujak átvételénél kell beszolgáltatni a 

prefektura illetékes ügyosztályánál. 

Elsőrangu 

l - A Déli Hirlap irodalmi pályázatának ei 

1 ménye még mindig nem volt nyilvánosságra hozhat 

mert a biráló bizottság egyes tagjai katonai szolg 
latot teljesitenek és igy nem készithették el birála 

kat. Gondoskodás történt, hogy helyettük má 

vállalják a birálói tisztet és amint elkészülnek m 

kájukkal, a pályázat eredményét is nyilvánosság 

hozzuk. 

Tavaszikabátokat, ruháka 
fest, tisztit 

A P 
moedernül berendezett válalata 

ARAD, Str. Bratianu 2 4 sz. (Minorita-palota) Episco 
pul Radu 10 szám, palot pi e 

Megölte édesapját. A fővárosi büntető 
tizenöt évi kényszermunkára itélte Visoiu Ni 
volt középiskolai diákot, aki két év előtt me a 
hatvan éves apját. A biróság ugyanakkor kötele 1 
az apagyilkos fiu anyját, hogy az áldozat első 
ságából született gyermekeknek fizessen ötven 
lei kártéritést. 

TAKARÉKOSEODJUNK A KENYÉRRE 

-Jöjjetek Hozzám! cimmel megjelent a Dr. P. 
Fortunát által összeállitott ima- és énekeskönyv n 

dik kiadása Devan a Korvin-nyomda kiállitásában. 

közkedvelt és kedves imakönyvet szép és uj képek 

tik és benne az iskolás gyermekek megtalálják a leg! 

imádságokat és énekeket. Ara ötven lei és megrende 

Oficiul Parohial Rom, Cat. Hunedoara. 

- Petróleumot töltött az égő gyorsfőzőbe. / 

városi Cazarmii-utca 70. számu ház egyik padl 

szobájában lakott Bálint Rada harminc éves ass / 

egy benzinlerakat munkásának felesége. Az a 

hajnalban petróleumot akart tölteni egy égő 

főz pe. A petróleum meggyulladt, mire a meg 

asszony a gyorsfőzőt a szoba közepére dobt 

goktól meggyulladt a berendezés és az as 

konyha, kítűn 

hája is. Sikoltozására a ház tulajdonosa 

gére sietett és eloltotta az asszony ruháj 

Rada olyan sulyos égési sebeket szenvedett 

orvosok nem biznak felépülésében.
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nyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka- 
cedjunk vele! 

- A mozgósitottak családtagjainak segélyezése. 
isoarai (temesvári) pénzügyigazgatóság közli, 
mozgósitottak családtagjainak járó segély 
e a pénzügyigazgatóság nyugdijosztályánál 

13-án és 14-én történik. 
Kukoricaliszt kapható. Timisoara (Temes- 
április hó 13. és 14. napjára hétfőre és keddre 

yvenkint 500 gram kukoricaliszt kapható. A 
a 8. számu husjegy alapján vehető át a Pr9- 
1 -cég kerületi lerakataiban, valamint azoknál a 
edőknél, ahol eddig is kapható volt. A kuko- 

iszt kilója 19 leibe kerül. 

és Eguador már megint kezdi... Buenos 
1 jelenti a Német Távirati Iroda: Washington- 

zlik, hogy Sumner Welles külügyi államtitkár 
ősitette azt a hirt, amely szerint az eduadori 
ány panaszt tett a perui kormány ellen a riode- 
ói döntőbiráskodás rendelkezéseinek áthágása 
A hivatalos tiltakozó jegyzék még nem érke- 
eg. 

A halálraitélt okiratokat hamisitott. Bucu- 
ből jelentik: Nicolau Mircea a legionarius uralom 

n Craiován rendőrfelügyelő volt és ezen minő- 
ben több büncselekményt követett el, melyek 
a hadbiróság halálra itélte. Az itélethozatal a 

távollétében történt, mert az időközben meg- 

tt. Kiderült, hogy Bucurestibe ment és ott Ciura 

névre személyazonossági bizonyitványt hamisi- 

a maga részére és ezt használta. Turpisságat le- 

Zték és a vacarestii fogházba szallitották, ahol 

árja, hogy okirathamisitás miatt is itélkezze- 

ölötte. 

Öskori lelet Franciaországban. Párisból jelen- 

nogy a Rhone-folyó völgyében folyó ásatások 
al- 

lával egy tiz négyzetméter terjedelmü mozaik 

Ilt napvilágra, melyről megállapitották, hogy a 

Hiak idejéből való. A mozaik szinei az évszázadok 

megtartották eredeti élenkségüket. 

Hegedühangverseny. Prostean J
ean, a kiváló 

imüvész április 18-án este 9 órakor hangver- 

ad a timisoarai (temesvári) ku
lturpalotában. 

üzérkedés uj cipőkkel. A timisoarai (tem
es- 

) rendőrség uj cipőkkel való üzérked
és nyomára 

a és megállapitotta, hogy negyven p
ar cipőről 

szó, amelyek a Dermata cipőgyár józsefvárosi 

özletéből származnak. A cipők ugyan
azon a na- 

rültek ki az üzletből és nem voltak zárolva, 

apró bőrdarabokból készült a talpuk. Amig 

n a cipők maximális ára a forgalmi adóval 

2135 lei páronkint, addig a magánf
orgalom- 

mégis 3800 leiért kerültek a vevőkhö
z. A cipők 

is közben többek cirtokába jutottak és Berg- 

Tibor, valamint Bernáth Béla árusitották azo- 

rendőrség megkezdte a Dermata-cég egyik 

kalmazottjának kihallgatását is, aki ellen a
z a 

merült fel, hogy az ő révén jutottak a cipők a
 

ánforgalomba". 

Orvosi hir. Dr. Weisz Sándor (medic evreu) 

os, rendelőjét áthelyezte Timisoara (Temes- 

IV., Dragalina-tér 18. szám alá (volt Scudier- 

endel d. e. 10-1-ig, d. u. 4--ig. 

Halálra gázolta a vonat. Targovisteből jelen- 
gy a Targoviste-Pucioasa vasutvonalon meg- 
ik Diaconescu Traian negyven éves Branesti 
bel lakos megcsonkitott holttestét. A vizsgá- 
állapitotta, hogy a szerencsétlen embert a 

zolta halálra. 

Anyakönyvi hirek. Születtek Timisoara (Te- 
rott): Braica Nicolae kosárfonó fia Nicolae, 
György magántisztviselő leánya Nóra, Istók 
reskedő fia János. Házasságot kötöttek: 

Gheorghe villamos vasuti alkalmazott és Ga- 
ntiu Anna, Ternován István cipész és Varga Pi- 

Constantin magántisztviselő és Sechei Iieana, 
an Alexandru magántisztviselő és Sabau 
ta, Suvlacov Stefan állami tisztviselő és Pau- 

ak: Nedin született Miletin Mária 58 éves, 
et, Linistei-utca 8, szám; Untan Alexandrina, 
os. 

ágot követett el Thoroczkay Péter gróf, öt- 
éves mérnök, aki mint Magyarország első re- 

vezője a nolgári repülés terén nagy érde- 
szerzett. Thoroczkay Péter gróf ősi erdélvi 

ól származott és az utóbbi években egymás- 
eszitette el hozzátartozóit. Három év előtt 
t az édesanyia és édesania, tavaly pedig a fe- 

; az élők sorából. Felesége halála any- 
itette, hogy most bánatában agyon- 

arnaveni (Dicsőszentmárton) lakószinak 
7 1940. évben 7014 volt, mig 1941-ben 

Harminc év előtt sűlvyedt el a Titanic angol luxushajó 
és másfélezer ember vesztette életétt 

Titanic volt a neve annak a csodahajónak, amelyet az 
angol White Star társaság több mint száz millió font költ- 

séggel épittetett és amely most harminc éve - 1912 április 
12-én - indult eiső és utolsó utjára. A szokott pöffeszke- 
déssel irtak erről a hajóról az angol ujságok. A Titanic a 
szó szoros ertelmében luxushajó volt. Az utasok kabinjai- 
ban, a szalónokban, olvasószobákban, játéktermekben a 
parkettot a legdrágább szőnyegek boritották, a falakon 

nagy müvészek festményei lógtak, a butorokon aranyvere- 

tek voltak, a kilincsek ezüstből készültek, Az első osztály 

utas i a sokfogásos ebédeket és vacsorákat a legfinomabb 
porcellánokból, tiszta arany evőeszközökkel fogyasztották. 

Volt a hajón tennisztér, loverda, uszoda, szinház, táncte- 
rem, h ngversenyterem, golfpálya, A Titenic hossza 260, 

szélessége 29 méter, tonnatartalma pedig 45.000 volt. En- 
nél nagyobb és fényüzőbb hajót még nem bocsátottak 
vizre. Első utjára angol és ameriki millisómosok váltottak 
maguknak jegyet, akik 1200 dollárt fizesttek személyen- 

kint. Nem vetette meg azonban a White Star Line, a Ti- 
tanic tula jdonosa, a második osztályua utasokat sem. És 

amig az első osztályu utasok vagyona körülbelül husz 

milliárd dollárt képviselt, addig a harmaádik osztály száz 

meg száz kivándorló utásának az otthoni elbirhatatlan 

nyomor adta a vándorbotot a kezébe. 

Southampton kikötőjéből 1912 április 12-én futott ki 

a Tit:nic, Az ut pompás volt. A hajó gyorsasága nőttön 
nőtt. Az utasok között volt ugyanis J. Bruce Ismay is, a 

White Star Line elnöke, aki fejébe vette, hogy a Titanic- 

nak már az első utján el keh hóditania a németektől az 
óceán kék sz lagját és azért egyre veszekedett Smith kapi- 
tánnyal és Wilkens főmérnökkel, hogy toválbb fokozzák a 

hajó gyorsaságát és nem törődött szok kijelentésével, 

! 

hogy a gépek amugyis tulhaladták már teljesitőképessé- 
gük htázát. 

Igy érkezett el április 14, vasárnap. Másnap délután 

kellett volna negérkezniök Newyorkba és azért az utolsó 

estén bát rendeztek a hajón. Szólt a zene és patakokban 
folyt a pezsgő. És akikor történt, hogy a hajó egyik rádió- 

távirásza aátnyujtotta Ismay elnöknek az Amerika nevü 
német hajó dróttalan sürgönyét: 

- Vigyázot: óÓrási jéghegy keresztezi a Titanic 
pályáját. 

Ismay bosszusan mormogja: 

- Német csalafintaság! Igy akarják, hogy a Titanic 

ésa h jótiszteknek revolverlövésekkel kellett valamelyes 

lassitsa járását és ne nyerje el a kék szalagot, 

Es bosszusan gyüri zsebre a táviratot. Azonban félóra 
mulva más hajókról hasonló drótt-lan üzenetek érkeznek. 
Valósággal zuhognak a jóakaratu figyelmeztetések. Azon- 
ban Ismay nem törődik velük. Megparancsolja a kapitány- 
nak és a hajómérnököknek, hogy csak folytassák tovább, 
sőt fokozzák a rohanást. Sötét is volt a tenger és ködös. 
Tiz óra tájban gyenge rázkodást éreztek 2 mulatozók, A 
jéghegy valóban keresztezte a Titanic utját és viz alatti 

részével felhasitotta a hajó alját, A mérnökök azonnal 

megállapitották, hogy a hajó menthetetlen. A zenekernak 
tovább kellett játszania, nehogy az ut sok közöbt pánik 
támadjon. A hajó 1308 utasa közül senki, a 898 főnyi sze 
mélyzet közül pedig csak nagyon kevés tudta meg akkor, 

hogy a Titanie sohasem éri el a newyorki kikötőt, ellenben 
rövidesen a tenger fenekére sülyed A két rádiótávirász 

megkapta a pirancsot, hogy az óceánon a közelben járó 

hajók figyelmét hivja föl a szerencsétlenségre. Egymást 
röppentek minden irányba a S. O. S. ivójelek. A Titanic 
segitséget kért és közölte tartózkodás helyét is. A bozzá 
legközelebb levő hajónak is azonban három-négy órára 

volt szüksége, amig odaérhetett. 

Sokáig nem lehetett már titkolni a bajt. A Titanic 
fedélzetén erre leirhatatlan jelenetek játszódtak lee Az 
utasok hatalmukba akarták keriteni a mentőcsolmakokat 

rendet teremteni Kizdták a parancsot, hogy csak asz- 

szonyok és gyermekek szállhatnak be a csolnakokba. Volt 

sok asszony, aki lemondott erről és inkább a hlált vá sz- 

totta, de nem hegyta el férjét. A zenekar is abbahagyta 

már a vig melódiák játszását és zsoltárokba fogott. 

Mire a mentő hajók megérkeztek, a Titanicct már 

nem találták. Annak végzete beteljesedett. Néhány mentő- 

csolmak ringott a vizen hajótöröttekkel, nehány száz mene- 

kült pedig a szerencsétlenség okozóján, a jéghegyen kupor- 

gott félig megfagyottan. 

Bruce Ismay hajótársasági elnöknek nem volt annyi 

bátorsága, hogy sok-sok más férfiunval együtt a halált 

vájlalja, hanem gyáván szintén az egyik mentőcsolrákba 
furakodott. Több mint 1400 ember lelte halálát a hullá- 

mokben, Az óriási és példátlan szerencsétlenséget az angol 

kapzsiság okozta Mister Ismav nem kapta meg a kék sza- 

lagot. de nem kapta meg a kötelet sem, melvet nediz meg- 

érdemelt volna. (Andorás) 

arga Miklós munkás és Furák Erzsébet, Flo- 

Florica, Mandi János mázoló és Ernszt Mária. 

öngyilkos lett az első magyar repülőgéptervező. 

eseről jelentik, hogy a Sipos-étteremben ön- 

- Egyetemleges felelősseg a forgalmi adónál. 
A forgalmi és fényüzési adótörvény április 1-én elet- 
belépett módositásai a többi között kimondják, nogy 
azok a kereskedők és vállalkozók, akik otthoni mun- 

kát adnak a kisiparosoknak, termelőknek tekinten- 
dők és mint ilyenek egyetemlegesen felelősek az 

utóbbiakkal a forgalmi adó kiegyenlitéséért. Felelős- 
ségük közvetlen az árkülönbözet utáni adó tekinteté- 
ben. 

Megnyüt a milánói vásár. A huszonharmadik 
milánói vásár tegnap megnyilt. A vásár vezetősége 

ügvözlő táviratokat intézett a Ducehoz és más olasz 

vezető személyiségekhez. A táviratokban utalnak 

arra, hogy a huszonharmadik milánói vásárnak a 

háboru második évében való megnyitása az olasz 

munka és nemzeti szellem szivóságát bizonyitja. A 

vásáron ötezer kiállitó vesz részt, köztük ezer kül- 

földi kiállitó nyolc nemzet képviseletében. 

Hajálraitólt belga tisztek. Párisból jelentik, 
hogy a biróság halálraitélt egy belga hadnagyot és 

egy törzsőrmestert, mert a háboru idején, a németek 

előnyomulása alkalmával tizenhat polgári foglyot a 

legkegyetlenebb bestialitással meggyilkoltak. 

Váratian razziák a fővarosban. Bucurestiből 

jelenti a Rador: A bucurestii rendőrség és az egész- 

ségügyi hatóságok nappal és éjszaka váratlan razziá- 

kat tartanak a fogyasztó helyiségekben, a különbpöző 

házakhan, ahol tiltott szerencsejatekot folytatnak. A 

razziák alkalmával számos olyan egyén került 
kezre, 

akiket az igazságügyi hatóságok keresnek. 

Adományok. Sz. F. mérnök és felesége édes- 

anyjuk halála évfordulója alkalmából koszorumeg- 

váltás cimén 500 leit adományoztak a dr. Kakuk nap- 

közi gyermekotthon javára. Ugyancsak a dr. Kakuk 

napközi otthon javára Rajtuch István gyógyszerész 

lapunk kiadóhivatalában 500 leit adományozott. - A 

Kardos-telepi nanközi otthon számára lapunk kiadó- 

hivatalában R. K 50 leit és N. N. 170 leit adományo- 

zott. - A beteg nővérét és kiskoru unokáját eltartó 

szegény özvegyasszony számára W. A. 170 leit és 

Pali 140 leit adományozott. 

- nFélmilliós betörés egy kereskedőnél. A rend- 
őrség elfogta Grossmayer János és Bernáth Béla ti- 
misoarai (temesvári) lakosokat, akik három nőisme- 
rősükkel együtt Detan (Dettán) jártak és ott Hack ! 
sándor kereskedő üzletépe betörtek. Mintegy fél- 
miltió lei értékü árut vittek el magukkal a betörésből 
kifolyólazgz 

a Vacarescu-utában levő Braun gyógyszertá 
lában a Corvin, Fratelian (Ujkisodán) a Panajoth 

Eyóőgyszertár, Gyárvárosban a Stefan cel 

asszony, Roxy-mozi (csak vasárnap): 

- Különös szerencsétlenség egy párisi pálya 
udvaron. Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: A: 

egyik párisi vasuti állomáson rendkivül furcsa sze 

rencsétlenség következtében vesztette életét háromi 

személy. Az egyik mozdony kazánjának szelepje ki 

ugrott. A mozdonyen tartózkodó két mozdonyvezeté 
és egy fütő a kiáramló forró gőz miatt olyan szeren- 

csétlenül ugrott le, hogy a másik sinpáron tolató 

mozdony mindhármukat halálra gázolta. 

- Munkaszolgálatosok összeirása. Tarnavenl- 
ben (Dicsőszentmártonban) a város megbizottai 
házról-házra járva összeirják a 20-60 év közötti fér- 
fiakat, akik kötelesek munkaszolgálatot teljesíteni, 
A munka pénzbeli megváltásának összegét a váro 
fogja megállapitani. 

vea 

Ugsyeletes gyógyszertára: 
Vasárnap, április 12-én Timisoaran (Temes- 

várott) a következő gyógyszertárak tartanak e sza- 
kai szolgálatot: Belvárosban a Bratianu-téren levő 
Götz gyógyszertár, Gyárvárosban a Badea Cartan- 
téren levő Maszalits és a Stefan cel Mare-uton 
Zeiner gyógyszertár, Erzsébetvárosban a Poror 
cu-utcában levő Sárga gyógyszertár, Józsefvárosban 

Freidorfon az Eremici gyógyszertár 

Hétfőn, április 13-án Timisoaran (Temesvárott 
a következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes sze 
gálatot: Belvárosban az Alba Iulia-utcában 

ar 
utcában levő Jahner R. gyógyszertár, Erzsébetváro 
ban a Carol-uton levő Mária gyógyszertár, 

városban a General Dragalina-téren levő Csillas 

gyógyszertár, Mehalában a Corvin, Fratelian (U. 

kisodán) a Panajoth és Freidorfon az Eremici gyóg 

szertár : 

ozi 
munnnntttattsttttitttiittootellőtAÁAT 

Vasárnap és hétfőn Timisoaran (Temesvá 
mozik müsora a következő: Apolló: A D 
Capitol: Férfigazdálkodás, Thalia: A 

Tam, Corso: A daleló Nápoly, Fr elia-mo 



Bétfő, 1842 ápeil 

A kétésfél évezredes 
modern állam 

Tapénról, amelyet Zipangunak nevezett, de maga so- 

nHasem járt a szigetországon. Japánt az európaiak ré- 

szére voltaképpen Mendez Pinto tengerészkapitány 

edezte föl, aki éppen most négyszáz esztendő előtt 

1542-ben, miként azt japán krónikák is emlitik - 

jelent meg hajójával az egyik kikötőben s több szige- 

tet is meglátogatott. 
Japán történelme messze visszanyulik a Krisztus 

előtti évszázadokra. A hajdankorban a japánok tör- 

maga főnöke. A tulajdonképpeni japán birodalomnak 

Dsimmu törzsfőnök vetette meg az alapját, aki 

Krisztus előtt 667-ben a szigetország déli részén sor- 

ra kiszoritotta hatalmukból a törzsfőnököket és a ha- 

talmat végül valamennyi sziget fölött a saját kezében 

összpontositotta. Ugyanakkor felvette a tenno elne- 

vezést. Tenno császárt jelent, de ugyanezt jelenti a 

mikádó is, amely néven Európában a japán császárt 

ismerik. A tennok mellett nagy befolyásra tettek 

szert azok az előkelő családok is, amelyek közül a ten- 

nok feleségeiket választották. Jori Tomo, aki ilyen 

hatalmas családból eredt, 1192-ben annyira háttérbe 

szoritotta a tennot, hogy a politika a fővezér, azaz 

japánul a shogun kezébe került. Igy tartott ez 

1868 ig. amikor Mutsu Hito tenno a shoguni intéz- 

ményt megszüntette és minden hatalmat ismét a saját 

kezébe összpontositott. 

Mutsu Hito tenno alatt kezdődött Japán uj kor- 
szaka. Japán kikötőit most már megnyitották felté- 

tel nélkül az európai hajók előtt és Japán diplomáciai 

összeköttetésbe lépett az európai és amerikai orszá- 

gokkal. Rengeteg japán ifju árasztotta el az európai 

iskolákat, ugyanakkor azonban európai mintáju isko- 

lák és egyetemek kezdték müködésüket Japánban. Ez 

a modesnizálás befolyással volt az állami berendezke- 

désre is Japán, amely eddig feudáliz monarchia volt, 

negindult az alkotmányosság felé. 1873 január else- 

jép a japáni időszámitás 2553-ik évében - nem- 

csak a Gergely-féle időszámiítást vette át japán, 

ugyanakkor a tenno szükebb tanácsot nevezett kKi, 

amellyel megosztotta törvényhozói hatalmát. Ebből 

a tanácsból fejlődött ki aztán a kormány. A tenno 

most már minisztereket nevezett ki a pénzügy, had- 

ügy, tengerészet, kereskedelem, belügy, igazságügy, 

közok atásügy intézésére. Japánban mindinkább gyö- 

ketet vert az alkotmányos élet utáni vágy és 1889-ben 

megszerkesztették az első alkotmányt, amely a né- 

meto zági Bismarck-alkotmány nyomán készült. 

Az alkotmányos élet Japánban maga után vonta 

apá ok létrejöttét. A különböző pártok Japánban ép- 

pn ugy versengtek egymással, mint a világ sok más 

országában. Pártviszályok keletkeztek, amelyek az 

orszag kárára voltak. Az egyes pártok mögött pénz- 

einberek, bankcsoportok állottak és voltaképpen a
zok 

kormányoztak. Már 1932-ben nagy volt emiatt 
az elé- 

gede lenség, amely abban csucsosodott ki, hogy a 

meszerrel elégedetlen fiatal katonatisztek agyonlőt- 

ték Inukai baro miniszterelnököt. 

a tulajdonképpeni ujabb átalakulás Japánban 

1936-ban kezdődött, amikor gárdatisztek puccskisér- 

at után a mostani tenno, Hirohito beleegyezését 

adta hogy a második Konoye-kormány alatt megtör- 

ténjék a fokozatos átalakulás a tekintélyuralomra. 

ne övekezménye volt a politikai pártok megs
zü- 

ése 1940-ben a pártok saját maguk mondották ki 

falaazlásukat. Az átalakulás az uj rendszerre az el- 

mult 1941 év utolján következett be, amikor Tozso 

abornok lett a miniszterelnök és a katonai személyi- 

ek a kormányban több tárcát kaptak. Ezzel vilá- 

gos- lett, hogy Japánban az állam biztonsága, jóléte 

és fe ődése a 

4ai apán és az orosz-japán háborukban annak ide- 

jen pompásan megmutatta, az elmult tiz 

atcséséget szerzett a régihez. Megteremtette az önálló 

Madzsu államot és megkezdte a rendcsinálást Kiná- 

ban. Most pedig az Amerika és Anglia elleni háboru- 

ban bizonyságát adja, hogy nem türi Japán bekerité- 

sé, és természetadta mozgási szabadságának korláto- 

zását. Japán eddig is aratott óriási győzelmeivel ke- 

pskedik róla, hogy nemcsak Keletázsiában, hanem 

Hellandindiában, Polinéziában és Ausztráliában is 
megcsináiiz a szükségessé vált uj élettérrendezést. 

lapán, a tengelyhatalmak távoli nagy szövetsé- 

se, amely fejlődés tekintetében megelőzte az összes 
á országokat, még sok csodálatos tettet fog vég- 

mi. Mindenképpen igazolja szövetségeseinek be- 7II 

vetett 

Marco Polo, a nagy olasz utazó, adott először hirt 

zsekre oszlottan éltek és minden törzsnek megvolt a 

hadsereg és a tengerészet kezében van. 

Ez a hadsereg és a tengerészet, amely kiválóságát a 

évben ujabb 

A sport iránti érdeklődés, a nagy hanyatiás után, 
most ismét örvendetes emelkedést mutat. A husvéti 
körmérkőzés nagy sikere már ennek a javuló érdeklő- 
désnek a kézzelfogható jele volt. De azok az egyesü- 
letek, amelyek a különleges idők ellenére lankadatlan 
erővel dolgoztak, meg is érdemlik a most jelentkező 
érdeklődést. 

Timisoara (Temesvárott) kétségtelenül a Chine- 
zul-CAMT volt az az egyesület, amely a legnagyobb 
eredményt érte el a megszakitás nélküli, komoly 
sportmunka terén. És igy ért el a tavaszi forduló leg- 
nagyobb mérkőzéséhez, a ma délutáni 

Chinezul-CAMT-UDR bajnoki 

találkozóhoz. Ez a vitathatatlanul fontos bajnoki 
pontharc ismét megmozgatja a közönséget, hiszen is- 

mét nagy küzdelemre van kilátás olyan csapatok 
között, amelyek jelenleg a legjobbak sorában foglal- 
nak helyet. Biztos, hogy mindkét csapat teljes erő- 

a magyar 
A magyar labdarugó NB I a husvéti szünet után 

ma ismét érdekes fordulóval folytatódik. Ebben a 

a fordulóban ugyanis a Szolnoki MAV csapatának 

ismét nagy esélye van arra, hogy pontelőnyre te- 

gyen szert és igy ragadja magához a vezetést a baj- 

nokságban. Ugyanis vetélytársa a Csepel -WMFC 

Salgótarjánban játszik és ott minden bizonnyal nehéz 

dolga lesz. Ezzel szemben a Szolnok odahaza látja 

vendégül a Kolozsvári AC csapatát. Könnyü dolga 

lesz a harmadik bajnokjelöltnek, az Ujpestnek is, hi- 

szen Ujpesten játszik az Ujvidéki AC csapatával. 

Nagy harcot igér a budapesti Elektromos-NAC ta- 

lálkozó is, ez a két csapat egymás mellett áll a baj- 

nokságban. A sereghajtó SZVSE a Ferencvárost látja 

vendégül és minden bizonnyal az a titkos vágyuk, 

hogy az Ujvidékéhez hasonló meglepetést érjen
ek el a 

SPORTESE 

Nagy esemény lesz a mai Chinezu:-caMT-UDR 
bajnoki mérkőözés 

.. 

A Szolnok ponte őnyre is szert tehet 
bajnokság mai fordulójáb 

bedobással küzd majd a pontokért: A Chinezul-C 
az esetleges továbbjutásért, az UDR pedig 
megőrzött veretlenségéért. A mérkőzés délutá 
órai kezdettel a Banatul-pályán kerül eldönté 
resan aradi játékvezető vezetésével. Előzőleg dél 

két órai kezdettel a Chinezul-CAMT ifjusági 
a Vulturi első csapatával játszik barátságos 
zést. 

A Basarabia-kupa bajnokság első csoportj 
mai utolsó fordulóján Resitan (Resicán) az SS 
CER csapatát látja vendégül, ez a mérkőzés is 
harcot igér. 

A további kupamüsor: 

II. csoport: Arad: Crisana CFR-Gloria. 

Mica -Transilvania. IV. csoport: Petrila: Loi 

Jiul. Lupeni (Lupény): Minerul -UM Cugir. X 

port: Bucuresti: Sportul Studentesc-Juventus 
nus-Rapid, Carmen-Unirea Tricolor. 

tavalyi bajnokkal szemben. A mai forduló sors 

(zárójelben az őszi eredmények) különben a k 
kező: 

SzVSE-Ferencváros (2:10). 
Elektromos -NAC (0:7). 

SalBTC-Csepel-WMFC (1:1) 

Ujpest -Ujvidék (4:0). 
Kispest -DIMAVAG. (5:3). 
Lampart-Szeged (0:8). 

Szolnok Kolozsvári AC (2:0). 
Gamma-MAVAG (3:0). 

Az eddig tapasztaltak után most már csal 

biztosam lehet jósolni azt, hogy a szokásossá 

meglepetések ezalkalommal sem maradnak el. 

nRűúdic 
VASARNAP, APRILIS 12. 

Bucuresti musora lapzártáig nem érkezett meg. 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Re- 

formátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentb
e- 

széd. 12.15 Ifjusági félóra. 12.55 Zenekari hangver- 

seny. 18.45 Eirek. 14 Hanglemezek. 15 Mezőgazdasá
- 

gi előadás. 15.45 Karének. 16.10 Egészségügyi ka
len- 

aárium. 16.20 Indulók. 16.40 Barangolás a 
Bakony- 

ban. 17 Hirek. 17.20 Magyar dalok. 18 Elbeszélés 

Kesztyüs kézzel cimmel. 18.20 A német birodalmi 

kivánsághangverseny egyrészének közvetitése. 19 

Hirek. 19.20 A rádiózenekar hangversenye. 20.25 

Hangképek a vasárnap sportjáról. 20.45 A Tilink
ó ci- 

mű francia pásztorjáték, 21.40 Hirek. 22.15 Nóták. 

28 Idegennyelvü hirek. 23.25 Hanglemez
ek. 24 Hirek. 

Budapest II: 11.15 Cigányzene. 12.15 Zenekari 

hangverseny. 15 A Rigoletto cimü opera közvetit
ése. 

18.20 Magyar szerzők világhirü müvei. 19
.30 Beszél- 

getés a táncról. 20 Hirek. 20.25 Zenekari hangver- 

seny. 
HeTFő, APRIIIS 13 

Bucuresti musora lapzártáig nem érkezett meg. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 

Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Ének. 11.40 Ja- 

pán emlékek cimén előadás. 12.10 Szalonzene. 12.40 

Hirek. 13.20 Bajtársi szolgálat. 14 Cigányzene. 14.30 

rek. 17.15 Katonazene. 17.40 Felolvasás. 18.15 A 
tonai fogalmak történelmi eredete. 18.35 Kamar 
rus hangversenye. 19 Hirek. 19.20 Jazz-zongora. 1 
Zilany Lajos előadása: Ott ahol gyermek voll 
20.10 Az operaház zenekarának hangversenye. 
Hirek. 22.10 Cigányzene. 22.30 Szalonötös hang 
nye. 23 Idegennyelvü hirek. 23 25 Tánczene. 24 

Budapest I: 18.35 Német nyelvoktatás. 19 
zongora. 19.15 Bucsu Tisza Lajostól. 19.50 Szér 
ka. Előadja Abonyi Géza. 20 Hirek. 20.10 Cigány? 
21 Felolvasás. 

KEDD, APRILIS 14 

Bucuresti müsora lapzártáig nem érkezett m 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hangleme 
10 Hizok. 10.15 Magyar dalok. 11.20 Ének. 114t 
vattudósitás. 12.10 Fuvózene. 12.40 Hirek. 13 

társi szolgálat. 14 Tánczene. 14.30 Hirek. 15. 
gányzene. 16.10 Gyermekdélután. 16.45 Hirek. 
Japán zene és japán dalok. 17.50 Felolvasás. 18. 

buvárszolgálat. 18.35 Zongorajáték. 19 Hirek. 
Tangóharmónika. 19.35 Utazás a sziv körül ve 
prózában és dalban. Felolvasás. 20.40 Cigány 
21.10 Hirek. 22.10 Tánczene. 22.35 Szalonzene ? 
rek. 24 Hirek. 

Budapest H: 17.15 Ruszin müűsor. 17.40 Sz 

Hirek. 15.20 Hanglemezek. 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hi- 1 

Köszönelnyilvánitás 
Mindazoknak, akik drága halottunk 

Soős Pálné szü!. Varca Klára 
ravatalára koszorut és virágot helyeztek. temetésén résztvettek fájdalm 

kat vigasztaló szavakkal enyhitették, 

Olasz nyelvoktatás 18.35 Mezőgazdasági előad 
A rádiózenekar hangversenye. 19.20 Segit a 
sag (Elbeszélés). 19.35 Enekkar hangversen 
Tlirek. 20.20 Tánczene. 20.45 Jogi előadás 210 
nósnégyes hangversenye. 

ezuton mondunk hálás köszönete 
A syászoló es 



oldog római sétáim idején a Piazza Navona sá- 
bódé-utvesztőjében, ahol Befana, vagyis Viz- 

szt előhetében a gyermekszemeknek es szivek- 
kedves tündéri káprázatosságokat raktak ki, ösz- 
sufolva valami csodálatos tarka-barka tündér- 

ággá mindazt, ami szem-szájnak ingere, legsü- 
en és a legváltozatosabb formában, egy furcsa 
ibbal találkoztam. Merev és esetlen volt minden 
a, furcsa kaján és egyben fancsali mosoly mere- 
ett facsontos arcára, de legkülönösebb, legmulat- 
bsabb és mégis legfenyegetőbb hosszu tühegyes 
t volt. Mintha egyenesen arra termett volna ez a 
szu hegyes orr, hogy sok mindenbe beleüssék, bár 
lehezen volt elképzelhető, hogy is lehet éppen for- 
ánál fogva minden lében kanál. 

Egészen különös, bohókás, csalafinta forma le- 
volt a fabáb. Fintorgó paprikajancsi ábrázata 

zataszitó és mégis kedves. Ha ránézett az ember 
éntelenül is mosolyra huzódott a szája széle. Me- 
ségépben amnyi kifacsart mozdulat lehetősége 
anyadt. Gunyos alamuszisággal nézett és mégis 
enes őszinteség sugárzott a szeméből. Ingerkedő 
szmájuság árkolódott vonásaiba, mégis kedves ba- 
nak érezhette mindenki. 

ából volt és mégis együttérző szivet sejt- 

hetett benne mindenki. 

vermekek sejtették is, mert tuláradó szeretetükbe 
adták. Nem akadt a bucsus sátrakban olyan drá- 

játékszer, olyan inycsiklandozó mézesbáb, olyan 
árványszinekkel csalogató cukor, amelynek láttá- 
ugy felragyogtak volna a gyermekarcok, mint ez a 

áb kalimpált hirtelen eléjük. 
[4 

A kialudt és uira 
Egyébként az iró életében nagyon kevesen tud- 
, hogy Carlo Lorenzimi ennek a népszerüségében 

"re gyarapodó gyermekkönyv szerzője, Domenico 

enzini igazi nevét tulajdonképpen csak egyszerü 

ővén kapta vissza. 
Műveit mindig csak Collodi álnévvel je- 

gyezte. 
bol- 

inek egy furcsa fabáb 
szerzett halhatatlanságot 

Pinocchio születese es diadalutja szu lapokat irjon tele apró gyöngybetüs, kalligrafikus 

Képviselve is volt minden formában, a legkülön- 
bözőbb nagyságban és a legváltozatosabb kivitelben. 
Egyszerü, nyers, kissé otrombán faragott silányság- 
tói kezdve a leggazdagabban szinezett előkelőségig 
minden minőségben lehetett vásárolni. És vásároltak 
is felmérhetetlen buzgalommal, Ez a furcsa fintoru, 
hihetetlen gyermeknépszerüséget élvező fabáb volt a 
hires nevezetes Pinocchio, ; 

Ez természetesen csak másodvirágzása és kézzel- 
foghatóságában is kisebb jelentőségü életformája a 
körülrajongott burattinonak. Pinocchio az a különös 

lény, amelynél a testi valóság háttérbe szorul a papir- 

forma mögött, Pinocchio ugyanis papiron született 

meg s tulajdonképpen mulatságos főalakja egy nép- 

szerü gyermekkőnyvnek, amely 

világirodalmi jelentőséghen a Rebinson, a 

Guliver utazásai, az Alice a csodák orszá- 

gában és a Vinetu mellett áll. 

akik azonban tizezer mérföldnyire elmaradnak mö- 

götte népszerüségben. Ebben 

talán csak a szintén világhirü Miki egér mér- 

kőzhetik vele. 

Mindez azért jutott eszembe, mert most olvas- 

azelőtt Szent Orsolya-utcának hivták - alig néhány 

napja leplezték le Carlo Lorenzini emléktábláját. Ez 

az emléktábla azt örökiti meg, hogy ennek az utcának 

egyik szerény házában született az az iró, aki 

egy esetlen furcsa fabábnak köszönheti hal- 

hatatlanságát. 1 
E 

kigyulladt Lámpás 
Firenzei szülőháza a Via Taddean igen egyszerü 

zöld zsalugáteres épület. Itt lakott az iró apja, Dome- 

nico Lorenzini, aki mesterségét tekintve szakács volt. 

Feleségével, Angela Orzali varrónővel, de nem sokkal 

Carlo nevü fiacskájuk születése után elköltöztek a 

Valdinievoleban Collodi községbe, a Pescia folyócska 

hivták azt a kedves, toscanai falucskát, ahol 

gyermekéveit töltötte. 

Papnak 
Kedves, bájos helyecske ez a Collodi. Hamisitat- 

Toscanai táj. Lágy hajlásu halmain szőlők, olaj- 

zöldelnek. Karcsu és sötét ciprusok téstőrsége so- 

ozik fel az utak mellett s az égő napsütésben ha- 

nas terebélyü gesztenyelák árnya ad enyhet. A 

cia morajló vize malmok, papirgyárak, ü 

z nap ott hancurozott a pázsitos malomárkok- 

n mert a Garzoni-kastély gyönyörü kertjéből, 

et a settecento barokjának izlése szerint rende- 

hires Ottaviano Diodati, ki volt tiltva ez a si- 

A hercegi konyha innyes falatjaiba azonban 

óstolt a kis Carlo s tanult valamit apja mester- 

ől is, azért tudta később olyan inycsiklandozón 

a Vörös Rák és a Zöld Halász remekbe készült 

ait. 

Szülei papnak szánták a kis Carlot és annak is 
ték. A nagytudományu Lami kanonok tanitgatta 

zófia és a teológia elemeire. Mikor azonban Car- 

cseperedett, hirtelen hátat forditott a papi hi- 

UÜUgy érezte, hogy ellenállhatatlan vágy szó- 

itja az ujságirói pályára. 

rlo Lorenzini nem is tudott ellenállni a vágy- 

agyta a Pescia kies völgyét és Firenzébe 
amelyben akkor magas lánggal lobogtak a ri- 

ppen ezekben a nehéz időkben van az embe- 

y vesztett kartyacsatanak 
itok marad ezután, hogy ez a megcsontoso- 

ektelen agglegény hogy látott bele mégis 

lyen és tökéletesen a gyermeklélekbe. Ezt 
em tudta megfejteni. 

en é, hogy Collodi egy- 
foglalkozni kezdett a gyermekiro- 

dalommal. 
ilenc éves volt már, mikor Alessandro Pag- 
hogy készitse el Perrault meséinek fordi- 

mesék forditása közben megszerette 
tiszta világot és ő, aki annyi csi- 

nevelték, ujságíró lett belőle 

! 
l 
í 

partján, hogy a Garzoni hercegnek udvari szakácsa 

legven, 

reknek szükségük olyasvalamire, ami egy kis derüt 
hoz a komor viharfelhők közé, ami feloldja kissé az 
állandó feszültséget, azért 

Lampione (Lámpás) cimen vicclapot inditott 
s a folyóiratank mindaddig szerkesztője volt, mig 
csak be nem tiltották. 

OTT FOLYTATTA, AHOL ABBAHAGYTA... 

A vicclap 1848-ban indult s 1849 április 11-én No- 
vara után, a nagyhercegség visszaállitásakor betil- 
tották. A szerkesztő maga igen sokoldalu ember volt. 

A tollat nemcsak mint ujságiró forgatta, hanem 
mint tisztviselő is. Elsőosztályu titkára volt az ideig- 
lenes toscanai kormánynak. Ezenkivül a Scaramuc- 

cia chnü folyóiratnak szinházi kritikát irt. Tárgyalt 
egy nyomdával is „Firenzei titkok" cimü regényének 

kiadásáról. Közben egyre arra várt, hogy a kialudt 
Lámpást ujra meggyujthassa. Ez a várakozás azon- 
ban hosszu 11 évig tartott. Csak 1860 május 15-én 
indult meg ujra a Lampione, Collodi ott folytatta, 

ahol abbanhagyta, mintha a folyóirat a betiltás napján 
jelent volna meg ismét. Folytatta tovább a tiszvise- 
lősködést is. De egyáltalán nem volt mintahivatal- 
nok Nagyon is megszokta a firenzei bohémélet sem- 
mittevését, amely a romantika idejében, főleg hajna- 

szenvedélyei s az ujságirás is szakadat- 

arci tüzben égett. Lorenzini azonban ugy érezte, 1 

lig tartó virrasztásokban. hosszu éjtszakázások vég- 
nélkül tartó vitatkozásaiban lelte kedvét. Lorenzini 
lelkiismeretfurdalás nélkül folytathatta ezt az életet. 
Maga ura volt, nem tartozott senkinek számadással. 
örökös agglegény maradt, akinek soha nem volt se 
fia, se borja. 

. a 

köszöni a világ a Pinocchiót 
pos, gunyos szellemességet irt mindig csak a felnőt- 
teknek, ötvenötéves korában kijelentette, hogy ezután 
csak gyermekeknek fog irni. 

hirü remekét, már egészen idős korában alkotta meg, 
mikor az emberek legnagyobb részének már kiég a 
szive és elsavanyodik a kedélye. Ekkor történt, hogy 
Ferdinando Martini Fanfulla della Domenica" cimen 
hetenkint megjelenő gyermeklapot alapitott és mun- 

Az őse valamennyi Dugo Daninak és Saláta Sarának, 

tam, hogy Firenze egyik utcájában a Via Taddean, - 

Elete mőmüvét, a gyermekirodalom egyik világ- 

szerepeltek, még pedig: Matilde Serao, Eugenio 
Ceccli, Luigi Capuana és della Rocca grófnő. 

Collodi nem nagyon szivesen vállalkozott. Nem 
volt már fiatalember. Le kellett győznie természetes 
lustaságát is. Nagyon nehezen tudta rászánni magát, 
hogy asztalhoz üljön - s ha mégis leült valahová, az 
csak a kávéház márványasztala lehetett és ott hosz- 

irásával egy viaszosvászontáblás iskolai füzetbe, meri 
rendesen igy szokott dolgozni. De mégis rákénysze- 

rült, hiszen mindig szükében volt a pénznek s a Gar- 
zoni-kastélyban megszokott jó ellátás örökre elje- 
gyezte a finom s drága étkezéssel. Hozzáfogott tenát 
„Egy fabábu történetének", a tölgyből született Pi- 
nocchi kalandjainak megirásához. Az első folytatást 

a következő levél kiséretében küldte el Martininak: 

Itt küldöm ezt a gyerekséget, tégy vele, 
amit akarsz, de ha kinyomatod, fizesd meg 

jól, hogy kedvem legyen folytatni. 

A FABABU MINT MENTŐDESZKA 

Martini jól megfizette a kézíratot. Szivesen is 
tette, mert Pinocchi kalandjainak soha nem képzelt 
sikere támadt. Collodinak mégse nagyon akaródzott 
folytatni. A folyóirat nem egyszer jelent meg Pi- 
nocchio nélkül, 

Martinit valósággal ostromolták a folyta- 
tásokért. 

utóbb magának Lorenzininek is irtak sürgető leve- 
leket. A gyermekek apjuk, anyjuk és testvéreik ne- 
vében könyörögtek neki, hogy folytassa a történe- 
teket, amely olyan nagy időközökben jelenik meg 
kedves lapjukban. 

De még ezek a levelek sem hatottak eléggé Col- 
Hái mesterre és a Pinocchio alighanem csonka ma- 
radt volna, ha a véletlen segitsége közbe nem 
jön. Collodi szenvedélyes kártyás volt, de szeren- 
eséje nem állt egyenes arányban szenvedélyével. 
Egy éjszaka 500 lirát vesztett. Nem volt egy fi- 
tyingje sem s 

mint végső mentődeszkaszálhoz a szegény 
fabábhoz, Pinocchióhoz folyamodott, És 

a derék fabáb ki is huzta a vizből. 
Igy hát a rossz kártyajárás jóvoltából Pinocchic 

ujra elindult csodálatos kalandjai utjára és elérke- 
zett a szerencsés befejezéshez. Az a bámulatos re- 
mekmü lett belőle, amelyben a maga helyén van 
minden s amelyben nincs egyetlen felesleges szó, sőt 
egyetlen fölösleges vessző sem. 1883-ban könyv- 
alakban is megjelent Pinocchio története Ernico 
Marzanti rajzaival, amelyek még fokozták nép- 
szerüségét. A siker olyan nagy volt, hogy Martini 
a gyermeklap szerkesztőségébe is meghivta az ün- 
nepelt szerzőt. 

Hiét évig élvezte még ezután Collodi a dicsősé- 
get. A halál ott érte ahol életének jó részét töltötte, 
az utca forgatagában. 

Az utcán sétaközben esett össze 1890 no- 

vember 26-án. 
Bevitték egy kis palazzoba a Via Rondinellin, de 
mire az orvos megérkezett, már nem vert a szive. 
Ott temették el Firenzében, a San Miniati halmán, a 

vlág legcsodálatosabb szépségü sirkertjében. Sirkö- 
vére ismeretlen nevet irtak: Carlo Lorenzinét, a ha- 
lál adta ezt neki akkor, amikor másik Deve már 
csaknem a halhatatlanságba nőtt. 

Az azóta eltelt félszazad óta már az ismeretlen 
Carlo Lorenzini név is halhatatlanná vált. Egyik 
nemzedék a másik után olvasta Pinocchio törtenetét. 
Már nemcsak olaszok, hanem más, távoli tájakon élő 
gyermekek milliói. Mert a Pinocchiót a müvelt világ 
minden nyelvére leforditották. Olvassák a világ min- 
den táján, nemcsak Európában, nanem ÁAzsiában, 
Amerikában és Ausztráliában is. Japán gyermekek 
éppen ugy derülnek rajta és tanulnak belőle, mint a 
perzsák vagy délamerikaiak. (Pinocchio kalandot 
története magyar nyelven is meekieat - Fa 
jankó" cimmel, Czédiy Károly dr. átdolgozásában, 
VWild Endre dr. volt rendfőnök, a Vasárnap nyomdai 
müintézet alapitó-igazgatója rendezte sajtó alá s a 
gazdagon illusztrált, izléses kiállitásu müű több- 
száz példányban forog közkézen.) 

sőt felnőttek is szivesen veszik kézbe ezt a 
kedves, szines, vidám gyermektörténetet. 

Az élet ideghajszájában derüt, vigaszt, bizalmat ad 

sorsa tehát forditottja a gyermekkönyvek 

gyobb részének. A legklasszikusabb és le 
rübb gyermekolvasmányok, például a Gulli 
Robinzon, a Don Guijote, a Báró Müncnause 

üleg felnőtteknek iródtak s 
csak később váltak gyermekolvasmányokk 

A Pinocchiót a kicsinyek rés. 
ma a felnőttek is gyönyörü. 

egyetemes érdeklődés a rem 

katársnak felkérte Collodit iss. A munkatársak közt 

egyébként az akkori elasz birodalom legjobb nevel 
izonyitéki.:.: 



FA E S TOBIS 
VERDI SZERELMEI 

A komoly zene kedvelőit elbájolták a Rigoletto, 
raviata, Trubadur operák áriáinak szépségei. Vi- 
dám, derülátó áriák ezek és olyan lélekből fakadtak, 
amelyet elárasztott az élet boldogsága. Vajjon ilyen 
volt Verdi? Lelke nem ismerte a fájdalmat és csen- 
desen, senkitől sem háboritva élte végig életét. Ha 
a müveit tekintjük, akkor azt mondhatnánk, hogy 
igen! És mégsem volt. Amit Verdi müvészete terem- 
tett, azt a szinpadon játszák, tehát szinház. Szin- 

ház, amely neki a főszereplőnek is álarcot tett az 
arca elé. Vastag álarcot, amely elfedi lelkét. A bo- 
hóc álarca, aki boldogan és önfeledten nevet, ját- 
szik a szinpadon, bár alig két perccel előbb kapta 
a hirt, hogy az, aki legdrágább volt szivének, az 

örökkévalóságba távozott. A Verdi által viselt ál- 
arc fájdalmas, mert elrejti határtalan fájdalmát. A 
meg nem értett teremtő müvész nyomoruságosan 

küzd, hogy átadja a halhatatlanságnak operáit, 
1 smelyek a képzelet ragyogó akkordjai közé ragadják 
az embereket és amelyeknek zenéje eltörli a fájdal- 
mat és a feledés jótékony balzsamával vonja be az 
élet keserü és kiméletlen sebeket. A Verdi életéről 
készült film főbb szerepeit Benjamino Gigli, Ma- 
ria Cetobari, Gaby Morlay és a zenetitánt megsze- 
mélyesitő Fosco Giachetti alakitják. Megrázó és 
elragadó film, amelyben egy zseni élete tükröződik 
vissza, aki teremtő erejével és akaratával legyőzte 
az életet... 

)edlla 

Szőke és fekete küözött 
Vannak emberek, akik embertársaik fejdiszé- 

nek szine után vélik jellemüket meghatározni. 
Azonban már a felületes meghatározás is megdől, ha 
például egy nő jellemét akarnánk igy megtudni, 
egy olyan nőét, akinek hajszine mindig a divat után 
igazodik. Vagy hova sorozzuk a kopaszokat, akik- 
nek fején egyetlen szál haj sem mutatja, milyen 
szinü is volt a kopasz ur haja. Függetlenül ezektől 
az egészen világos esetektől, a szokásos előitéletek 
sem válnak be mindig, amelyek szerint a feketék 
általában temperamentumosabbak, mint a szőkék. 

Amikor Styx attasé megismerkedett a szőke 
Juliával, Sander konzul leányával, azt hitte hogy 

telen és szelid leánnyal került szembe. Az események 
során azonban kiderült, hogy Julia egyáltalán nem 
veszélytelen és szelid. Ellenkezőleg egy huron pen- 
dült apjával és még azt a megbizást elfogadta, hogy 
az attasét, akit kormánya azzal bizott meg, hogy a 
Sandert körülvevő korrupt társaságban rendet te- 
remtsen, szolgálati feladata végrehajtásában meg- 
akadályozza és női cselszövénnyel, a hatalmába ke- 
ritse. Amikor ezt a megbizást elfogadta, nem szá- 
molt a szivével, mert a kiszámitott kacérkodásból 
mélységes szerelem lett. Éppen ilyen téves volt az 
attasé véleménye Arianéről, aki az egyik éjszakai 
szórakozó hely fekete haju táncosnője volt, mert 
hamarosan kiderült. hogy fekete haja ellenére is 
nagyon rendes gyerek. Ariané volt az, aki az atta- 
sét az életveszélvből megmentette és szolgálati 
utia során értékes semitsévet nyuitott A S 
eimü Tobis-film szőke és szelid Ju 

Laura Solari alakitja, mig a fekete Ariane rokon- 

szenves alakját Symo Margit jeleniti meg. Styx at- 
tasé szerepében Viktor de Kowa arat megérdemelt 
sikert. Az érdekes filmet Karl Anton rendezte. 

MADY RAHL 

az UFA egyik bünügyi film női főszereplője 

Kinos csere 
Kautner Helmut, az Annuska cimü film rende- 

zője külső felvételekre Rórnába utazott. Megérke- 
zése után az örök városból táviratot küldött a csa- 
ládjának. Abban a házban azonban, ahol lakott, 
haláleset történt és a távirat kézbesítője, aki az 
özvegynek sok részvéttáviratot vitt, Kautner cávi 

Az özvegy 
ugyancsak csodálkozott, amikor ura halála után a 
tatát is az özvegynek kézbesitette. 

következő táviratot kapta: Szerencsésen megérkez- 
tem, itt nagyon meleg van... 

ÚÜRETHE WEISER 
emelkedett és hamarcsan a berlini, 

sok UFA-filmben aratott sikert 

Szimésznők - Szinészek 
LUISE ULLRICH 

Bécsben született. Edesapja őrnagy volt, anyja 
zongoramüvésznő. Még mint iskolásleany zenét ta- 
nult, majd a szinakadémia növendéke lett. A bécsi és 
berlini szinpadokon már jelentős sikereket aratott, 
amikor a film számára Bájos, Densősé- 

zete hamar a népszerü szinészek sorába 
Legutóbb az Annelie cimu UFA filmben 
sikert. 

emelte. 
aratott 

KATHE HA ACK 
Berlinben született és még a la filen korában 

lett filmszinésznő. Kedvelt vendéke a berüni szin- 
házaknak. Legutóbb az Annelie cimü filmben ját- 
szotta az anya szerepét. 

MATTIAS WIEMAN 
az érdekes arcu jellemszinész már fiatal korában 
mágnesként vonzódott a szinpadhoz és a drámai 
szerepekhez. Nem kereste a könnyü alakitásokat és 
népszerüséget, hanem mindig a tiszta müvészet 
utáni vágy élt benne és ezért emelkedett arra a 
müvészi szinvonalra, ahol ma, mint az egyik első- 

osztálybeli jellemszinészt emlegetik. Mathias Wie- 
man Németországban államszinész ami körülbelül 
azt jelenti, ha valaki a Nemzeti Szinház örökös 
tagja. Mathias Wieman tehetsége jól érvényesül az 
Oroszlánkölykök cimü UFA fimben, ahol Karl 
Ritter tanár vezetése és irányitása mellett müvé- 
szi skáláját nyujtja és naggyá teszi ezt a film- 
alkotást. 

SIEGEFRJED BREUER 
aki az Annuska cimü Bavaria-filmben Hartberg 
tanár szerepét alakitja, a szinházi játék minden fo- 
kozatát megismerte. Mint kezdő szinész még divat- 

bemutatókon is konferált. Karrierje később gyorsan 

FILMS LA 
MI .... rávzeez IIIIII m mimum 

hanem a másik.. 

mzi 

E 
II 

A „másik" 
Hilde Krahl, az Annuska cimü Bavara 

egyik főöszereplénője, egyizben olyan szinda 
ban szerepelt, amelyben a mennydörgés is szerel 
jutott. A darab éppen elérkezett a drámai csucsp 
jához, amikor az előirás szerint végigdübör 
szinpadon a mennydörgés. Kilde Krahl ismét 
akart szólalni a szinpadon, amikor a hangját i 
tulharsogta a mennydörgés. Az igazgató dühösen 
ladt a kulisszák mögé és rákiabált a vihargép 
kezelőjére: 
- Nem hagyná már abba? Eleget me 

dörgött! 
- De igazgató ur- válaszolta a gépés 

nem csinálok semmit! 
- Nem csinál semmit - dühörgött az iga 

- ezt meri mondani, amikor a közönség egy 
sem hall a mennydörgésből" 

- Az nem én vagyok dadogta a gépés: 

És neki volt igaza, mert éppen akkor hata 
zivatar vonult el a város felett. 

UFA-FI LMHIREK 
KLITZSCH, AZ UFA VEZERIGAZGAGTÓJA 

DISZDOKTOR. i 
A hallewittenbergi egyetem matematikatet 

szettudományi karának dékánja diszdoktori oklev 
nyujtott át Ludwig Klitzsehvek, az Universum 
UFA-AG. vezérigazgatójának. 

FILM KESZÜL DIESEL ELETÉRÖL. 
Az UFA „Diesel" cimü nagy filmjének felvi 

Gerhard Lamprecht rendezésével kezdődtek meg 
film a Diesel-motor világhirü fel találójának élet 
tragikus halálát viszi fiilmre. A Diesel-film cim 
repét Willy Birgel játsza, Diesel feleéeét pediz 
de Weissner jeleniti meg. 

GERTRUD STECKLEK prágai és bécsi 
szinházak tezn lett 



1942 április 13 

A kereskedelmi és ipari 
A patenta Hixa és az 

egyenes adóról szóló törvény ezidei módositá- 
eskedelmi és ipari egyenes adót illetoleg csak 

változást tartalmaz a torvény eddigi intezkedé- 
ben. A módositó rendelkezés a patenta tixa 
továbbra is fentartja az évi 300.000 lei 

vedelmet, azonban előirja azt, hogy 
ak két évi fennállás után sorozható ve az 

illető cég a patenta fixaba. 
digi törvény rendeikezései szerint már a máso- 

n bejutott az adózó a patenta fixa megfelelő 
ába. Gyakorlatilag ez a módositás azt jelenti, 
indazok a 300.000 lei adóalapot meg nem ha- 
k, amelyek az 1940 év április elseje után lé- 
kötelesek ez év április 15-ig adóvallomást 
vel az uj törvény értelmében még nem tar- 
patenta fixa alá. 

patenta fixa egyes osztályai számára elő- 
t adók nem változtak, tehát a kereskedelmi 
ipari egyenes adó terén emelés nem forog 

fenn. 

városok s községek az uj adónovella szerint, 

a multban is, rendkivüli beruházások vagy költ- 

ési hiány esetében pótkulcsokat alkalmazhat- 
mmelyeket kötelesek a belügyminiszterium véle- 

zése mellett a pénzügyminiszterium tudomásá- 

, még az uj pénzügyi év megkezdése előtt. 

rendkivüli pótadónak a hányadát az uij tör- 

z azelőtti kétésfél százalékról legfeljebb három 

kra emeli fel. 

módositó törvény foglalkozik az alkalmazot- 

EKÖZGAZDASÁG 
h 

esaomzs 

egyenes adó módositása 
ailkalmazottak adója 

tak fizetése utáni adó kérdésével is és eszerint 
az alkalmazottaknál a havi tizenötezer lel fi- 

zetésig csekélyebb adómérséklés jelentkezik 
a muilt évi adóhoz képest, 

mig havi tizenötezer leitől hatvanezer leiig az adó- 
kulcs részben ugyanaz, részben pedig jelentősebb 
mérséklést állapit meg. Igy tehát a nös, vagy nem 
agglegény tisztviselőknél tizezer lei havi fizetes mel- 
lett az adó, tizenegy százalékot számitva, 1100 lei, az 
eddigi 1155 leiel szemben. Tizenötezer lei havi fizetés- 
nél az alkalmazotti adó ugyanaz, mint eddig volt, azaz 
tizenhárom százalékkal, 1950 leit tesz ki. Minden to- 
vábbi száz lei után az emelkedés további tizennyolc 
lei a tavalyi husz leiel szemben. Huszonötezer lei havi 

fizetésnél az adó kulcsa 15 százalék a tavalyi 15.60 
százalékkal szemben, vagyis 3750 lei, a tavalyi 3950 

lei helyett. 

Nyugdijasoknál (nem agglegény) hatezer lei ha- 

vi nyugdij mellett a törvény jelenlegi intézkedése öt 

százalék adókulcsot alkalmaz, tehát az adó 300 lei, 

a tavalyi 470 lei adóval szemben. 
Hatezer leitől tizezer leiig az adó minden to- 

vábbi száz lei nyugdij után öt leiel emelke- 
dik, a tavalyi tizenkét leiel szemben. 

Havi tizezer lei nyugdijnál az uj törvény kilenc szá- 

zalék adókulccsal 900 leinyi adót ir elő a tavalyi 950 

lei adóval szemben. Tizenötezer lei havi nyugdijnál az 

adó a tavalyi adó összegével egyenlő. Azon összeg 

után az adókulcs különböző. 

központi jegybank felállitására vonatkozó i
n- 

ek után - berlini jelentés szerint - a meg- 

keleti területek minisztere rendeletet bocsátott 

inek, az ugynevezett gazdasági banko
knak fel- 

ől indul ki, hogy a bankügy megszervezéséb
en 

jet állapotokból nem lehet kiindulni, tehát a né- 

hitelszervezet bevált formáit kell mintául venni. 

zponti jegybank mellett, melyet elsősorban valu- 

ai feladatok terhelnek, minden nagyobb uk- 

irosban gazdasági bankokat kell létesiteni, még 

nyilvános joggal felruházott önálló intézetek 

an. A gazdasági bankok feladata, hogy a szo- 

nküzletek keretében a fizetési forgalom, va- 

a ... 

próhirdetések 

JELMEZTETEÉS. Az apróhirdeté- 

előre fizetendő. Gyak- 

Hőfordul, hogy hirdetőink távbe- 

adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

l arra, hogy ilyen esetekben az 

Sirianu utca 

ukrún bnunk- es feitelüee megszertezése 

Ukrajnában megszervezendő bank- és hitelélet
 

ra vonatkozólag is. A rendelet abból az alap- 

Bejárónőt félna 

cselédágy, szekrények eldók. Arad, Rusu 

Keresek mindenes szakácsnőt magas fize- 

tés ellenében április 15. belépésre. Bozsák, 

Timisoara (Temesvár) Str. O. losif 32 sz. 

(Gyárváros) 

lamint a magán és közösségi hitelszükségletek kielé- 
gitésének szolgálatába álljanak, 
Asgazdasági bankok központi szerve a birodalmi 

bDiztos igazgatása alá kerülő „központi ukrán gazda- 

sági bank" lesz, amely egyben a gazdasági bankok 

ügykörében is nagyarányu kiegészitő müködést fejt 

ki. Ebből a célból a birodalmi biztos 200 millió karko- 

vanec alaptőkével és 50 milliós tartaléktőkével látja 

el. A gazdasági bankok ellenőrzésére és szervezeti ta- 

nácsokkal való ellátására nyilvános jogu testületként 

meg kell alakitani az „ukrán gazdasági bankok szö- 

vetségét". A gazdasági bankok, a központi gazdasági 

bank és a gazdasági bankok szövetségének állami fel- 

ügyeletét a birodalmi biztos magának tar fenn. 

(M.N.) 

...... 

emeannsam 

Cukorjegyre adják a kenyeret. A katonai és pol 
gári ellátási államtitkárság közli hogy eee 
is 12-én elfogynak a lisztjegyek, amelyeknek alapjáv 
a kenyeret kiszolgáltatták, a jövő héttől kezdve he 
tenkint a 10 14, illetve 15-19 számu cukorjegyek 
éne A 20-as jegyre más élelmicikkeket ad- 

A különleges fütőanyag korlátozása. A pénzügy 
miniszterium körrendeletben értesitette a pénzügy- 
igazgatóságokat, hogy ne állitsanak ki engedélyt k 
lönleges fütőanyagra azoknak a gőzkazánoknak és 
központi fütésberendezéseknek, amelyek március 17. 
előtt nem használtak ilyen fütőanyagot. 

A dughagyma ára. A katonai és polgári ellátási 
államtitkárság közli, hogy az általa importált dug- 
hagyma kilógramonkinti árát 140 leiben állapitotta 
meg. A magánosok által behozott vagy termelt dug- 
hagyma a raktárban átvéve kilógramonkint 170 lei 
Az összeghez csak a számlabélyeget és négyszázalé- 
kos nemzetvédelmi illetéket számitják 

Hatácidő nanló 
APRILIS 13: 

Az 1940 szeptember 6. utáni zsidó vagyontárgy- 
enléerűi szóló nyilatkozatok Eegyujtára 
ejár. 

APRILIS 15: 

Társascégek (kivéve a bankvállalatokat, ame- 
lyekre más intézkedések vannak érvényben) ingó és 
inga lan vagyonuk ujraértékelése utján végrehajtott 
tőkeemelés után fizetendő adót kedvezményesen 
egyenlithetik ki, ha a tőkeemelést kimondó közgyülés 
e nap előtt összeül. 

Az 1942-483. pénzügyi évre szóló adóvallomások 
benyujtásának utolsó napja. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két heti 
készletről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához (Ministerul Economiei Nationale, Direc- 
tia Productiei. ) 

Repülőbélyegeknek okmánybélyegre történő be- 
cserélése eddig a napig kérhető a helyi CAM leraka- 
toktól. 

Kertészetek és faiskolák forgalmi adóvallomásának 
benyujtása. 

APRILIS 17: 

Gyanotfonodáknak a nemzetgazdasági miniszte- 
rium nyersanyagosztályához (Ministerul Economtel 
Naticnale, Directia Materiilor Prime) külön a kato- 
nai és külön a polgári célokra kapott nyersanyag, 
gyártott és leszállitott pamutfonal kéthetenkiti be- 
jelentési kötelezettségének határideje. 

APRILIS 19: 

Ricinusmag- és ricinusolajkészletek zárolás aléti 
feloldása. 

4 esetleg 5 szobás komfortos lakást keresek 
pra keresek. Jégszekrény, 

(2032) 31. 

Áuást keres május 1-re. Magámház előnyben. Azad, V. 

Babes utca 18. (2042) 

(893) 
adóba kérek 

detések számlázása és a hirdeté- 

18 évi gyakorlattal biró árja, három 

nyelvet beszélő, mérlegképes könyvelő, 

keres mielőbbi belépésre megfelelő ál- 

lást. Megkereséseket a timiscarai 

„Mérlegképes könyvelő 

zedése munkatöbblettel jár, a 

ő alkalmazása révén költ- 

lettel is jár, a nem a feladás al- 

fizetett apróhirdetések dija a 
dij kétszerese. 

meza 
AS. Alláskeresés rovatban tiz 

zenöt lei, minden további szó 

i. Minden más rovatban tizenöt 
inc lei, minden további szó 

Vastagabb betüvel a dij két 

eligés és „Cim a kiadóban 

detéseknél tiz lei pótdij fize- 

leti hirdetések csak keretes 
ént vehetők fel. 

ikalmazás 

gédet és inast teljes ellátásra 
: Timisoara (Temesvár), 

ti-utca 41. (867) 

Mindenes bizonyitványokia1 két személyes 

háztartáshoz azonnal felvétetik. Timisoara 

(Temesvár) T. Vladimirescu-sor 31, ajtó 1
4 

I emelet. (879) 

Konyhabutorra bedolgozott asztalos, vala- 

mint butorasztalosságra tanulóket magas 

fzetéssel felveszünk. Sibold, Timisoara 

Temesvár) ., Telegrafului utca 22. szám.
 

(3508) 

avaszi idényre ajánlom Önnek 

vegy szt tó é uhafestő intézetemet 

Z IIII 
"zpent Timise ra I 
Dooba tiloi 6 sz 

mok Timiseara 1. 
"trada D cilor 1 

Hók Timssara IY, 
Bul Berthelot 4 

ASZZTALOS felvétetik. A. Braun. Timisoa 
ra (Temesvár), I. Eugen de Savoya-utca 10. 

(869). 

Szobainast keresek, 16-17 éves fiut, azon- 

Timisoara (Temesvár) IV., P 
22. (887) 

mali belépésre. Dr. Krausz, Timisoara (Te- 

mesvár) L, V. Alexandri utca 2. sz. (888) 

feligére. 

Eutorozott szobát keresek fürdőszoba és 
konyhahasználattal, Ajánlatokat Reeláma 

ki hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. (2040) 

Fiatal nő keres uricsaládnál butorozott szo- (864) ttszo- 
bát, esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat 

Gyermekszerető komoly leány bejáró
 gyer- 

mekkisasszonyi állást keres. Cimeket "Ko- 

moly" jeligére Reclama hirdetőbe, Arad, 

Eminescu 8. 

„Aprilis 15" jeligére a timisoarai (temes- 

vári) kiadóba kérek. (886) 
-- 

(2046) 
Kulcsárnői, gazdasszonyi állást kenes 30 

Alást keres középiskolai képzettségü ka
to- 

namentes fiatalember, akár vidéken is.
 Ci- 

meket Reclama hirdetőbe, Arad, Emi
nescu 

utca 8. szám. 

éves gazdálkodáshoz, baromfi, sertéste- 

nyésztéshez értő, jól főző asszony. Ajánla- 

tokat „Ispán özvegye" jeligére a timisoarai 
(2045) a 

(temesvári) kiadóba kér. (882) 

Lakás 

Garzonlakást 
Két szobás összkomfortos 1 kás A

radon a 

belvárost an juniusra kiadó. Erdeklődő
k ad- 

ják le cmüket a Reclam? hirdető
izoda „Ke- 

resztény" jeligére, Eménescu-utca 8 

1 vagy 2 szobást, fürdőszobával 
magas bér mellett keresek. Aj 
latot „Kisebbségi" jeligére ,R 

LAMA Hirdetőbe, Arad, Emi 

nescu-utca 8. 
sz. alá 

(5068). 

Lakását szivesen megosztaná középko- 

ru özvegy, rokonszenyes urinővel
, hogy 

ne legyen egyedül, Lugojon. Ajánlato- 

kat Lugoj" jeligére Recl det 

irodába, Arad, EEminescu-utca 
8. alá ké- 

ama nhirdető 

jó nzető keres zónamentes, me 1 1 két 

vagy háromszobás lskást. Közvetitőt dijaz. 

Tira sosra (Temesvár) telefon 1. (883) 

Különbejáratu butorozott szobát kere- 
sek május 1-re a III. vagy IV. kerület- 

ben (zónán kivül.) Ajánlatokat „Allan- 

dó' jeligére a timisoarai 

rek. 
. 

(3301) 
Rutorozott utcai szoba, különbejáratu, nem 

zémában, a IV. kerület elej ély 

részére, ágynemü nélkül, április 15-re kiadó 

kiadóba ké- . 

(863) rai (temesvári) kiadóba küldendők, (5071) 
l Ajárlatokot „Arja ház" jeligére a timisoa- 



Hétfő, 1942 

A tana soara. mesvari) városi mozik mai miüsora 

CAPITOL 

Férfi. 
COLLAND 

A falusi szerelem költleménye: 

azdálkodás 
A főszerepben KARIN HARDT és VOLKER v. 

- Vdám kalandok érdekes törté 
nee, mely mindenkinek tetszik 

A hazug 

nyitja, hogy nem a testi, 

THALIA 
Nagy olasz film hires szinészekkel: 

A főszerephen ALIDA VALLI és FOSCO GIA- 
CHRHETTI - É dekes szere mi történet mely bizo 

a döntő. Liszt, Chop n és Csajkovszky zenéjével 

szerelem 

hanem a lelkiszépség Egy driámai 
o1vost azzal 

APOLLO 
Megrázóan drámai cselekményü film 

A Deruyunu-iüg 
Willy Birgel és Geraldine K: 

házasság regénye, amelybei 
vádolnak, hogy megölte a leles 

Előadasok kezdete 3., 5, ? és 9 órakor Vasár. és ünnepnap d.e. 1t órako 

Adás-vétel 

Bőrkabátot, hosszut megvennék. Cim Arad, 

Gh. Lazar utca 14. Náponta 9-12 és 3-5 

óráig. (2039) 

Allami sorsjegyet az első osztálvra már 
kaphat 300 lelért a közismert szeren- 
csés számokkal rendelkező Zoticsia 
traf.kban., IV. Timisoara (Temesvaár) 

Braianu-utea 15. Diszkrét kezelés. 
(3477) 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
áagyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende 
zések stb. olcsón ! zaphatók Blidariunál, 
Timisoara (Temesvár ) IV. kerület, 
Küttl-ter 2. szám alatt, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye 
geket varrógépeket stb. Magas árat űi- 

zetünk (3474) 

Gyermekbiciklit Kötkereküt megvételre ke- 
resek. Arad, Vasle Goldis utca 7, aparta- 

ment 1. (2037) 

Olcsón eladó 
helyszüke miatt wieni syártmányu 

gyönyörü komplett uriszoba fotelekkel 
sarokdivánnal. Megtekinthető L, Str. 

Petre Carp 6, apart. 6. 

Szöllőkaró eladó. Arad, Brutus utca 8. sz. 

(2036) 

Kutszivattyua csövekkel, gyalupad szek- 
rénnyel, ebédlőszekrény márványlappal el- 
adó Arsd, Romul Veliciu utca 14. (2034) 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fischet 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföld 

szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, ! lószoba-, ebédlő- és sza 
lonbutorokat, csillároka, festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá 
lasztekban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara (Te 
mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 

palota). Telefon: 19-75. (4023) 

Pocokfogókatyát sűrgősen megvételre ke- 
resek. Cmeket Reclama hirdetőbe, Arad, 

Eminescu 8 (2030) 

Carol 27. Teleton 27-54. (3500) 
képes állapotban keresünk. Keller g gyógy- 

tár Timisoara (Temesvár) III, Bulevardul 

Csrol 27. Telefon 27-5. (3500) 

Fekete zongoraszéket keresek megvételre. 
GCim Reclama hirdetőben, Arad, Emineseu 
utca 8. szám. (2044/a) 

5 plusz 1 lámpás Standa Tazádjó, külön 

hangszóróval olcsón eladó. Arad, Saguna- 

ut 96. szám. (2043) 

Jó állapotban lévő 13-as gyorssajtó megvé- 

telre kerestetik, Cim a timisoarai (temesvá- 

Eladó egy komplett jutá- 

HAZAK 1x1 és 1x2 szobás fürdőszobás par- 
kettás uj villa 2 milló, 2 szobás fürdőszo- 
bás uj villa 750 ezer, 1x3, 1x2, 3x1 és egy 
gyárhelyiség 1 millió 250 ezer, 1x3, 2x2 la- 
kásos ház 750 ezer, 1x3, 2x1 és öüzlethelyi- 
ség 67 ezer. NIKOLOVITS ügynökség 

Arad, Avr m lancu-tér 21. 

ügy bordóselyem gummiköpeny kapucni- 

val eladó. Arad, V. Babes utca 18. 1-3 

között. (2041) 

Veszek két kifogástalan modern függönyt 

280x250 ablakra és egy kicsi vaskályhát 

Te efon 26-82, Timisoara (Temesvár) (876) 

Eladó Hofer 8-as elig használt elevator első 

osztályu. Laza István, Pecica (Rovine) 

1082. (1959) 

. 

d 
bortni, passzománt stb. 5; 
üzem, (Butskó utódja), 
zött Arad, Str. Marasesti 33. sz. 
alá, ahol továbbra is jutányosan 
és szakszerüen kivitelez minden 
e szakmába vágó megrendelést. 

szövő- 
elköltö- Ermn 

Oresz és angora nyulak eladók. Berger 

Béni, Timisoara (Temesvár) V., Oratiu ut- 

ca 10. szám, (878) 

Szöllő Ghiorocon, igen szép fekvésü négy 

fold egyben vagy felparcellázva elanó. Bő- 
nyos áron, Timisoara éTemesár) telefon: vebbet, Arad, Badea Cartan 1. 2021 

ri kiadóban. (3504). 30-24. (s92) (2021) 

2 H. P. tagázmotor oladó, Erdeklődni Uzso- Email fürdőkéd kályhával, pénzszekrény l Különféle 
ra Sándor mehanic, Arad, Goldis-utca 3. varrógép, Central Bubinos gyermekágy, 

(874). 

Motorkerékpár A. J, 6. 250 k. cm. jó álla- 
potban 30 060.- leiért eladó. Mayer Anton 

Eseget, jud. Severin. 3506) 

Veszek 1--2 lovat, homokfutót, szekeret, és 

a hozzávaló hámokat. Ajánlatokat kérem, 
armegjelőléssel Bocsianu Alexandru, Vinga 

cimre külceni. (871). 

HEiadók szekrények, székek és különböző bu- 
torok, Timisozra (Temesvár) I. Cicero-utca 

1. I. emelet 4-8 óra között (5069) 

Szép női kabat, bélelt, asztalnemü eladó. Ti- 
misoara éremesvár) II., Genova-utca 32 sz. 

86) 

Keresek megvételre sSzodavizgyárat 

teljes felszereléssel, üvegmennyiséggel 

Ajánlatokat ármegjelöléssel Brunner, 

Arad, Gojduntea 12. (1978) 

Modern csillár eladó, Timisoara (Temesvár) 
I, Grigorescu-utca 4, I. em. (3505) 

ZEIes punctal szemüvegek Reiner op- 

tikai szaküzletében, Aradon a Vátvosi 

szinház mögött. (1167) 

Harmoniumot jóállapotban, jóhanggal, 
megvételre keresünk Református lemi 
iskola Tormac (jud. Timis.) (3495) 

Ktürő podgoriai bor literje e Lei 100. 
Arad, Gr. Comsa-u. 34. (Ioan Calvin,) 

(2004) 

mőzáslka állapotban keresek 28-29 fél 
bkerpőt, ugyanott 23-as eladó. Cimeket 

Rclama hizdetőbe kérem, Arad, Emineseu 

járóiskola eladó. Tunisoara (Temesvár) IV, 
Fröbi utca 36, II. em ajtó 25. (889) 

Bárház 17 1akással Resitán eladó, 4000000 
leiért. Erdeklődni Timisoaz Ta (Temesvár) 

telefon 30-24 (801) 

Méhosaládokat veszek. aptetokat „Méh' 

jeligére a timisparai kiadóba 

kérek. (890) 

Traktor 40 HP szántásra és vontatásra 
Motorok 70-30-16-8 és 5 HP tüzi- 

faapritó gép azonnalra kapható 

Desiet Eriedrici 
Tiniaora I, Str. Cogalniceanu 8. sz. 

Zongora (Polorny gyártmányu) oleson el 

acdó. Megbizóm Blidariu, Timisoara (Te- 

mesvár) II, Küttl-tér 2. (880) 

Fiubicikli feles, eladó. Megtekinthető 8-10 

és 3-4 óra között. 

tTemesvár) H, Badescu utca 2 (3507) 

Bőly eggyüjteményeket, legkisebb diákgyüj- 
teményeket is, sorozatokat, emlékbélyege- 
ket legjobb áron vesz és cserél Gavrilovits, 
ePersia, Timisoara (Temesvár) L, V. Ale 

ebédlő, háló, ottomán, asztalkák, konyha- 

Derendezes, jégszekrény, alpakka tálcák, 

szőnyeg, könyvetagerek, női ruhák, tennisz 

rakettek és más háztártási berendezések. 

Megtekinthetők 10-4 óra között. Timi
soa- 

ra eme I, Carmen syiva-ut 4. (884) 

Deutsch, Timisoara 

Eladó jézzvez levő feltétlen tiszta, ónémet 

Poloskairtást, parkettasurolást, garan- 
cia mellett vállal: Lovas, Arad. Bule- 
vardul Regina Maria 18. szám. Házmes- 
ternél. (4020) 

Nyakkendőtorditást, harisnyatalpalást, ol- 

csón készítek. Arad, Catedralei-tér 2, ajtó 

6, földszint. (2033) 

Arad-Hegyalján bárhol, keresek bérbe há- 
zat 2-3 szobával és kerttel. Cimeket „Pod- 

Bsorie" jelige alatt Reclamahoz, Arad, Emi- 

nescu utca 8. szám, (2035) 

Németül jól beszélő 12-15 éves kislányt 

keresek játszótársnak 5 éves fiu mellé. 

Arad, Gh. Lazar utca 14. (2038) 

Turtós Rullám 
a legujabb mófszer 
szeriot olajjal tőzve 

WALT 
fodrász Timisoars 
I, Traian-tér és Str. Stetlan 
cel Nare sarok. 1-23 6 os 
villamos megállójánál : 

5 millió leéig pDotársulnék vagy átven- 
Aék üzemet vagy iparvállalatot. Ajánlato- 

kat pontos megjelöléssel „Seriös" jeligére 

Reclama hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. sz. 
((2048) 

szeretnék gitározni tanulni, aki vállalja ta- 

nitásomat legyen szives cimét Reclama hir- 

detőbe, Arad, Eminescu 8 leadni. z0 

6000: parcelázható 17 k. h. beltei 

FPoloskairtást garanciával vállalok. 
Timisoara (Temesvár) III., Bulev. 
dela Tisa 95, Ajtó 12 telefen 25-56 

Magányos, idős uri urinő, jó családnál 

kedést keres, üres szobában, esetl 

ellátással. Cimeket Reclama 

Arad, Emmescu 8 alá kérek. Ugyar 

pár mankó eladó 

Ne főzzön otthon, mert izletes, kiad 

kosztot kaphat szerény áron elvételr 

sStr. Rusu Sirianu 20, ajtó2 

Kötött uháit kosztümjeit, bábid 

mérsékelt áron csináltassa Daru Ol 

Arad, Blanduziei utca 12. 

Müsteppolást, szakszerüen, jután 
vallalok. Kremmer Miklós, urisza 

ívolt Földes-palota) 

Bár beveszünk 3-4 hold vizmentes sz 

föléet, Buziasi-ut közelében. „Tanars 

misoara (Témesvár) II, Buziasi-ui 
elnon 37-14. 

keresek Timisoaran 
rott), neni zónában, közpon 
közel, egészséges, tiszta hel 
árja házban. Közvetitők kizárv 
Ajánlatokat a Déli Hirlap 
soarai (temesvári) kiadóhiv: 
lába kérek, „Pontos fizető" 
igére 

HATSCOHEK ÜGYNÖKSEG 
Arad, Carol-körut 17. (v. 46) Tele 

ARAK EZREKBEN! ! 

HAZAK: 6000: primar 
2x4, 4x3, 2x1 sz. compl. 300 öl kert 
főtézi bérház 352. hoz m. - 5000: K 

térnél bérház complexum, 3 tkv. t 
4800 : belv. emeletes sarokbérház. 
megállónál emeletes bérház, 5, 4. 

compl, lakások, 590 bto hozam. - 4 
Hotel Crucea Albahoz közel üzl. 3 

3406: belv. 12 lakásos - 2200: 
térkez közel emeletes. - 2000: villa 
ben, modern 4 és 2 sz. összkomfortos 
kertes. - 1850: bérvilla 2x3, 1x2 sz. 
fürdősz lakások. - 1700: Blv. Carol 
emeletes, 3, 2 és 4x1 sz. comp. - 1500. 
ker,-ben 3, 2 és 4x1 sz. compl. - 1000: 
uj 3 sz. 2 kis lakás. - 950: állomásná 
uton 4 bérleménes, uj. - 900: belv 

750: 5 lakásos kis ház közponhoz k 

650: pernevai 3 szobás, főut melle 

bérház 36 ezer bto hozam. - 400.: 
4 Jakás. - 2380: gradistei 3 lakás. - 

micalacai nagykertes FöLDEK: 

bánáti 300 k. h. I-a szántó, 7 épül 
6700: Timisoarahoz közel 113 kh 

és bolgárkesrt, gyümölcsös) 6 s 

épületek - 4600. Timismegyei 8. 

nyával. - 2700: parc. beltelek 
2300: Aradhoz közel 23. k. h.- 
vinisi cca 20. k. b. tanyáva 

GATLANOK. 

MIII 

Tóú 
és 19. hirdet 

8 szám (2016) 

Nyomatott a ere. sniaara
 kö.. géepen, Timisoara 


